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Presidenza del vice presidente ROGNONI

PRESIDENTE. La seduta è aperta(ore 9,30).
Si dia lettura del processo verbale.

MEDURI, segretario, dà lettura del processo verbale della seduta
antimeridiana del giorno precedente.

PRESIDENTE. Non essendovi osservazioni, il processo verbale è
approvato.

Congedi e missioni

PRESIDENTE. Sono in congedo i senatori: Agnelli, Bettoni Bran-
dani, Bo, Bobbio, Brutti, Carpi, Castellani Pierluigi, Cecchi Gori, Debe-
nedetti, De Guidi, De Luca Michele, De Martino Francesco, Di Pietro,
Dolazza, Fanfani, Fusillo, Giaretta, Giorgianni, Lauria Michele, Leone,
Lo Curzio, Manconi, Mele, Miglio, Ossicini, Papini, Pellegrino, Pizzina-
to, Sarto, Taviani, Toia, Valiani, Vigevani, Viviani.

Sono assenti per incarico avuto dal Senato i senatori: Carcarino,
Giovanelli e Lasagna, a Cancun, per partecipare al secondoforum mon-
diale per l’habitat; Manfredi, Senese e Valentino, a Londra, per attività
del Comitato parlamentare per i servizi di informazione e sicurezza; Be-
sostri, Cioni, Corrao, Cusimano, De Carolis, Diana Lino, Lauricella, Lo-
renzi, Martelli, Ragno, Rizzi, Speroni, Squarcialupi, Turini e Volcic, a
Strasburgo, per attività dell’Assemblea parlamentare del Consiglio d’Eu-
ropa; Centaro, Del Turco, Diana Lorenzo, Pardini e Pettinato, a Cagliari
per attività della Commissione parlamentare d’inchiesta sul fenomeno
della mafia e delle altre associazioni criminali similiari.

Sono assenti i senatori: Dentamaro, Dondeynaz, D’Onofrio, Elia,
Loiero, Pieroni, Salvato e Salvi, membri del Comitato della Commissio-
ne bicamerale per le riforme costituzionali perchè impegnati nella di-
scussione alla Camera del progetto di legge costituzionale.

Comunicazioni della Presidenza

PRESIDENTE. Le comunicazioni all’Assemblea saranno pubblicate
in allegato ai Resoconti della seduta odierna.
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Preannunzio di votazioni mediante procedimento elettronico.

PRESIDENTE. Avverto che nel corso della seduta odierna potran-
no essere effettuate votazioni qualificate mediante il procedimento
elettronico.

Pertanto decorre da questo momento il termine di venti minuti dal
preavviso previsto dall’articolo 119, comma 1, del Regolamento.

Disegni di legge (2678, 2679 e 2680)
fatti propri da Gruppo parlamentare

NOVI. Domando di parlare.

PRESIDENTE. Ne ha facoltà.

NOVI. Signor Presidente, comunico che il Gruppo Forza Italia fa
propri i disegni di legge nn. 2678, 2679 e 2680.

PRESIDENTE. Prendo atto di tale comunicazione in vista delle
conseguenze procedurali che ne scaturiscono.

Seguito della discussione dei disegni di legge:

(2898) Disciplina dell’immigrazione e norme sulla condizione dello
straniero (Approvato dalla Camera dei deputati)

(74) SILIQUINI ed altri. – Nuove norme in tema di immigrazione de-
gli stranieri extracomunitari

(265) PETRUCCI ed altri. – Disposizioni in materia di soggiorno dei
cittadini stranieri extracomunitari nel territorio dello Stato

(517) DE CORATO ed altri. – Modifiche al decreto-legge 30 dicembre
1989, n. 416, convertito, con modificazioni, dalla legge 28 febbraio
1990, n. 39, recante norme urgenti in materia di asilo politico, di in-
gresso e soggiorno dei cittadini extracomunitari e di regolarizzazione
dei cittadini extracomunitari ed apolidi già presenti nel territorio di
Stato. Disposizioni in materia di asilo politico

(521) DE CORATO ed altri. – Modifiche ed integrazioni al decre-
to-legge 30 dicembre 1989, n. 416, convertito, con modificazioni, dalla
legge 28 febbraio 1990, n. 39, recante norme urgenti in materia di asi-
lo politico, di ingresso e soggiorno dei cittadini extracomunitari e di
regolarizzazione dei cittadini extracomunitari ed apolidi già presenti
nel territorio dello Stato

(1205) MANCONI ed altri. – Disposizioni relative al soggiorno dei la-
voratori stranieri nel territorio dello Stato
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(2119) MACERATINI ed altri. – Modifica al decreto-legge 30 dicem-
bre 1989, n. 416, convertito, con modificazioni, dalla legge 28 febbraio
1990, n. 39, recante norme in materia di ingresso e soggiorno dei cit-
tadini extracomunitari

(2295) MANCONI ed altri. – Disposizioni relative ai cittadini stranieri
non comunitari

PRESIDENTE. L’ordine del giorno reca il seguito della discussione
del disegno di legge n. 2898, già approvato dalla Camera dei deputati, e
dei disegni di legge nn. 74, 265, 517, 521, 1205, 2119 e 2295. Ripren-
diamo l’esame degli articoli del disegno di legge n. 2898, nel testo ap-
provato dalla Camera dei deputati.

Ricordo che nella seduta pomeridiana di ieri è stato approvato l’ar-
ticolo 5.

Passiamo dunque all’esame dell’articolo 6:

Art. 6.

(Facoltà ed obblighi inerenti al soggiorno)

1. Il permesso di soggiorno rilasciato per motivi di lavoro subordi-
nato, lavoro autonomo e familiari può essere utilizzato anche per le altre
attività consentite. Quello rilasciato per motivi di studio e formazione
può essere convertito, comunque prima della sua scadenza, in permesso
di soggiorno per motivi di lavoro nell’ambito delle quote stabilite a nor-
ma dell’articolo 3, comma 4, secondo le modalità previste dal regola-
mento di attuazione.

2. Fatta eccezione per i provvedimenti riguardanti attività sportive e
ricreative a carattere temporaneo e per quelli inerenti agli atti di stato
civile o all’accesso a pubblici servizi, i documenti inerenti al soggiorno
di cui all’articolo 5, comma 8, devono essere esibiti agli uffici della
pubblica amministrazione ai fini del rilascio di licenze, autorizzazioni,
iscrizioni ed altri provvedimenti di interesse dello straniero comunque
denominati.

3. Lo straniero che, a richiesta degli ufficiali e agenti di pubblica
sicurezza, non esibisce, senza giustificato motivo, il passaporto o altro
documento di identificazione, ovvero il permesso o la carta di soggior-
no, è punito con l’arresto fino a sei mesi e l’ammenda fino a lire
ottocentomila.

4. Per le verifiche previste dalla presente legge o dal regolamento
di attuazione, l’autorità di pubblica sicurezza, quando vi siano fondate
ragioni, richiede agli stranieri informazioni e atti comprovanti la dispo-
nibilità di un reddito, da lavoro o da altra fonte legittima, sufficiente al
sostentamento proprio e dei familiari conviventi nel territorio dello
Stato.

5. Le iscrizioni e variazioni anagrafiche dello straniero regolarmen-
te soggiornante sono effettuate alle medesime condizioni dei cittadini
italiani con le modalità previste dal regolamento di attuazione. In ogni



Senato della Repubblica XIII Legislatura– 6 –

310a SEDUTA (antimerid.) 29 GENNAIO 1998ASSEMBLEA - RESOCONTO STENOGRAFICO

caso la dimora dello straniero si considera abituale anche in caso di do-
cumentata ospitalità da più di tre mesi presso un centro di accoglienza.
Dell’avvenuta iscrizione o variazione l’ufficio dà comunicazione alla
questura territorialmente competente.

6. Fuori dei casi di cui al comma 5, gli stranieri che soggiornano
nel territorio dello Stato devono comunicare al questore competente per
territorio, entro i quindici giorni successivi, le eventuali variazioni del
proprio domicilio abituale.

7. Il documento di identificazione per stranieri è rilasciato su mo-
dello conforme al tipo approvato con decreto del Ministro dell’interno.
Esso non è valido per l’espatrio, salvo che sia diversamente disposto
dalle convenzioni o dagli accordi internazionali.

8. Contro i provvedimenti di cui all’articolo 5 e al presente articolo
è ammesso ricorso al tribunale amministrativo regionale competente.

Su questo articolo sono stati presentati i seguenti emendamenti ed
un articolo aggiuntivo:

Sopprimere l’articolo.

6.100 TABLADINI , SPERONI, TIRELLI, PERUZZOTTI

Sopprimere il comma 1.

6.101 TABLADINI , SPERONI, TIRELLI, PERUZZOTTI

Al comma 1, sopprimere il primo periodo.

6.102 TABLADINI , SPERONI, TIRELLI, PERUZZOTTI

Al comma 1, sostituire il primo periodo con il seguente: «Il per-
messo di soggiorno rilasciato per motivi di lavoro straordinario, lavoro
autonomo e familiari vale per l’utilizzo richiesto».

6.19 MAGGIORE, PASTORE

Al comma 1, sostituire il primo periodo con il seguente: «Il per-
messo di soggiorno rilasciato per motivi di lavoro straordinario, lavoro
autonomo e familiari vale per l’utilizzo richiesto».

6.103 TABLADINI , SPERONI, TIRELLI, PERUZZOTTI

Al comma 1, primo periodo, dopo le parole: «lavoro autonomo»
sopprimere le parole: «e familiari».

6.104 SILIQUINI , MACERATINI, PASQUALI, MAGNALBÒ, LISI, BO-
NATESTA, FLORINO, MULAS, MAGGI, DE CORATO,
SPECCHIA
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Al comma 1, primo periodo, dopo la parola: «utilizzato»aggiunge-
re la seguente: «contemporaneamente».

6.105 SILIQUINI , MACERATINI, PASQUALI, MAGNALBÒ, LISI, BO-
NATESTA, FLORINO, MULAS, MAGGI, DE CORATO,
SPECCHIA

Al comma 1, sopprimere il secondo periodo.

6.106 TABLADINI , SPERONI, TIRELLI, PERUZZOTTI

Al comma 1, sopprimere il secondo periodo.

6.107 GUBERT

Al comma 1, alla fine del secondo periodo aggiungere le seguenti
parole: «purchè sussistano i requisiti di cui alla presente legge».

6.108 SILIQUINI , MACERATINI, PASQUALI, MAGNALBÒ, LISI, BO-
NATESTA, FLORINO, MULAS, MAGGI, DE CORATO,
SPECCHIA

Sopprimere il comma 2.

6.109 TABLADINI , SPERONI, TIRELLI, PERUZZOTTI

Al comma 2, sopprimere le parole da: «fatta eccezione»fino a:
«pubblici servizi».

6.1 DENTAMARO, FOLLONI, CALLEGARO, PORCARI

Al comma 2, sopprimere le parole: «e per quelli inerenti agli atti di
stato civile o all’accesso a pubblici servizi,».

6.110 TABLADINI , SPERONI, TIRELLI, PERUZZOTTI

Al comma 2, sopprimere le parole: «o all’accesso a pubblici
servizi».

6.118 GUBERT

Al comma 2, dopo le parole: «all’accesso a pubblici servizi»ag-
giungere le seguenti: «nei casi di documentata urgenza».

6.119 GUBERT
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Sopprimere il comma 3.

6.111 TABLADINI , SPERONI, TIRELLI, PERUZZOTTI

Al comma 3, dopo le parole: «pubblica sicurezza»aggiungere le
seguenti: «e polizia giudiziaria».

6.112 SILIQUINI , MACERATINI, PASQUALI, MAGNALBÒ, LISI, BO-
NATESTA, FLORINO, MULAS, MAGGI, DE CORATO,
SPECCHIA

Al comma 3, sostituire le parole: «è punito con l’arresto fino a sei
mesi e l’ammenda fino a lire ottocentomila»con le seguenti: «è punito
con l’arresto da tre a quattro anni».

6.113 TABLADINI , SPERONI, TIRELLI, PERUZZOTTI

Al comma 3, sostituire le parole: «è punito con l’arresto fino a sei
mesi e l’ammenda fino a lire 800 mila»con le seguenti: «è punito con
l’arresto da tre a quattro anni».

6.114 SILIQUINI , MACERATINI, PASQUALI, MAGNALBÒ, LISI, BO-
NATESTA, FLORINO, MULAS, MAGGI, DE CORATO,
SPECCHIA

Al comma 3, sostituire le parole: «è punito con l’arresto fino a sei
mesi e l’ammenda fino a lire ottocentomila»con le seguenti: «è punito
con l’arresto fino a un anno. Nei casi previsti dal presente comma, an-
che in deroga alle disposizioni del codice di procedura penale, si applica
la custodia cautelare».

6.115 TABLADINI , SPERONI, TIRELLI, PERUZZOTTI

Al comma 3, aggiungere, infine, le seguenti parole: «e con l’espul-
sione dal territorio nazionale».

6.116 SILIQUINI , MACERATINI, PASQUALI, MAGNALBÒ, LISI, BO-
NATESTA, FLORINO, MULAS, MAGGI, DE CORATO,
SPECCHIA

Al comma 3, aggiungere i seguenti commi:

«3-bis. Nel caso di cui al comma 3, ai fini dell’identificazione del-
lo straniero, gli ufficiali e agenti di polizia giudiziaria possono procede-
re all’effettuazione dei rilievi di cui all’articolo 349, comma 2, del codi-
ce di procedura penale».
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«3-ter. Lo straniero, nel caso di cui al comma 3, deve eleggere do-
micilio per le notificazioni ai sensi dell’articolo 349, comma 3, del codi-
ce di procedura penale».

6.117 SILIQUINI , MACERATINI, PASQUALI, MAGNALBÒ, LISI, BO-
NATESTA, FLORINO, MULAS, MAGGI, DE CORATO,
SPECCHIA

Sopprimere il comma 4.

6.120 TABLADINI , SPERONI, TIRELLI, PERUZZOTTI

Al comma 4, sopprimere le parole: «quando vi siano fondate
ragioni».

6.121 TABLADINI , SPERONI, TIRELLI, PERUZZOTTI

Al comma 4, sopprimere le parole: «quando vi siano fondate
ragioni».

6.2 DENTAMARO, FOLLONI, GUBERT, CALLEGARO, PORCARI

Al comma 4, sostituire la parola: «richiede»con la seguente: «può
richiedere».

6.3 DENTAMARO, FOLLONI, CALLEGARO, PORCARI

Al comma 4, sostituire le parole: «fonte legittima»con le seguenti:
«che consenta a lui e ai familiari conviventi di condurre una vita non
solo autosufficiente, ma anche mediamente decorosa per sè e per ciascu-
no di loro. In caso d’inosservanza o di negligenza nelle verifiche previ-
ste da parte delle forze dell’ordine o di altri incaricati di effettuarle, si
procede in capo a loro per concorso in immigrazione clandestina».

6.122 TABLADINI , SPERONI, TIRELLI, PERUZZOTTI

Al comma 4, dopo le parole: «familiari conviventi»inserire le pa-
role: «a carico».

6.123 GUBERT

Sopprimere il comma 5.

6.124 TABLADINI , SPERONI, TIRELLI, PERUZZOTTI
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Al comma 5, sopprimere il primo periodo.

6.125 TABLADINI , SPERONI, TIRELLI, PERUZZOTTI

Al comma 5, sopprimere il secondo periodo.

6.126 TABLADINI , SPERONI, TIRELLI, PERUZZOTTI

Al comma 5, sostituire il secondo periodo con il seguente: «Se lo
straniero è ospitato presso un centro di accoglienza ovvero presso una
comunità, ente, associazione, istituto religioso o di volontariato o di as-
sistenza agl’immigrati, non si può in alcun caso, ai fini della legge, rico-
noscere come dimora abituale lo stato di ricovero presso queste organiz-
zazioni, a meno che il centro di accoglienza, la comunità, l’ente, l’asso-
ciazione, l’istituto religioso o di volontariato o di assistenza agl’immi-
grati non documenti la sussistenza di un rapporto di lavoro regolare in-
tercorrente con lo straniero».

6.127 TABLADINI , SPERONI, TIRELLI, PERUZZOTTI

Al comma 5, sostituire il secondo periodo con il seguente: «Se lo
straniero è ospitato presso un centro di accoglienza ovvero presso una
comunità, ente, associazione, istituto religioso o di volontariato o di as-
sistenza agl’immigrati, in nessun caso questa sua dimora si può conside-
rare abituale, a meno che il centro di accoglienza, la comunità, l’ente,
l’associazione, l’istituto religioso o di volontariato o di assistenza
agl’immigrati non documenti il rapporto di lavoro regolare intercorrente
con lo straniero».

6.128 TABLADINI , SPERONI, TIRELLI, PERUZZOTTI

Al comma 5, sopprimere il terzo periodo.

6.129 TABLADINI , SPERONI, TIRELLI, PERUZZOTTI

Sopprimere il comma 6.

6.130 TABLADINI , SPERONI, TIRELLI, PERUZZOTTI

Al comma 6, sopprimere le parole: «Fuori dei casi di cui al comma
5,».

6.131 TABLADINI , SPERONI, TIRELLI, PERUZZOTTI
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Al comma 6, sostituire le parole: «i quindici giorni»con le seguen-
ti: «i tre giorni».

6.132 SILIQUINI , MACERATINI, PASQUALI, MAGNALBÒ, LISI, BO-
NATESTA, FLORINO, MULAS, MAGGI, DE CORATO,
SPECCHIA

Al termine del comma 6, aggiungere le seguenti parole: «Spirato
inutilmente tale termine si dispone l’espulsione dello straniero».

6.133 TABLADINI , SPERONI, TIRELLI, PERUZZOTTI

Al termine del comma 6, aggiungere le seguenti parole: «Spirato
inutilmente tale termine viene disposta l’espulsione amministrativa dello
straniero».

6.134 TABLADINI , SPERONI, TIRELLI, PERUZZOTTI

Al comma 6, aggiungere, in fine, il seguente periodo: «Ai contrav-
ventori si applica la sanzione amministrativa del pagamento di una som-
ma da lire 200 mila a 600 mila».

6.135 SILIQUINI , MACERATINI, PASQUALI, MAGNALBÒ, LISI, BO-
NATESTA, FLORINO, MULAS, MAGGI, DE CORATO,
SPECCHIA

Sopprimere il comma 7.

6.136 TABLADINI , SPERONI, TIRELLI, PERUZZOTTI

Al comma 7, sopprimere il primo periodo.

6.137 TABLADINI , SPERONI, TIRELLI, PERUZZOTTI

Al comma 7, sopprimere il secondo periodo.

6.138 TABLADINI , SPERONI, TIRELLI, PERUZZOTTI

Al comma 7, secondo periodo, dopo la parola: «internazionali»ag-
giungere le seguenti: «in vigore in Italia».

6.4 DENTAMARO, GUBERT, FOLLONI, CALLEGARO, PORCARI

Sopprimere il comma 8.

6.139 TABLADINI , SPERONI, TIRELLI, PERUZZOTTI
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Al comma 8, tra le parole«articolo» ed «è ammesso»,inserire la
parola: «non».

6.140 TABLADINI , SPERONI, TIRELLI, PERUZZOTTI

Al comma 8, aggiungere, in fine, le seguenti parole: «La presenta-
zione o la pendenza del ricorso innanzi al tribunale amministrativo re-
gionale non sospende l’efficacia del provvedimento impugnato».

6.21 MAGGIORE, PASTORE

Al comma 8, aggiungere, in fine, le seguenti parole: «La presenta-
zione o la pendenza del ricorso innanzi al tribunale amministrativo re-
gionale non sospende l’efficacia del provvedimento impugnato».

6.141 TABLADINI , SPERONI, TIRELLI, PERUZZOTTI

Dopo l’articolo 6, inserire il seguente:

«Art. 6-bis.

6-bis. Il vettore aereo, marittimo o terrestre che abbia trasportato fi-
no alla frontiera aeroportuale, marittima o terrestre uno o più stranieri
privi dei documenti richiesti per l’ingresso nel territorio dello Stato, in
caso di respingimento è tenuto a ricondurli nel paese d’origine o prove-
nienza, senza oneri per lo Stato, pena la revoca delle concessioni por-
tuali ed aeroportuali e, nei casi più gravi, delle licenze, autorizzazioni o
concessioni rilasciate dall’autorità amministrativa italiana, inerenti
all’esercizio della tratta sulla quale gli stranieri sono stati condotti».

6.0.100 SILIQUINI , MACERATINI, PASQUALI, MAGNALBÒ, LISI, BO-
NATESTA, FLORINO, MULAS, MAGGI, DE CORATO,
SPECCHIA

Invito i presentatori ad illustrarli.

PERUZZOTTI. Signor Presidente, li do per illustrati.

MAGGIORE. Do per illustrati gli emendamenti

SILIQUINI. Signor Presidente, li do per illustrati.

PRESIDENTE. Si danno per illustrati gli emendamenti presentati
dai senatori Gubert e Dentamaro.

Invito il relatore ed il rappresentante del Governo a pronunziarsi
sugli emendamenti in esame.
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GUERZONI, relatore. Signor Presidente, all’articolo 6 si propon-
gono questioni già rilevate in precedenza: la maggioranza degli emenda-
menti presentati, infatti, tende a sopprimere commi o parti di questi op-
pure con intenti ostruzionistici si interviene con ripetute e alternative
scadenze di termini. Da tali considerazioni scaturisce la prima ragione
per cui il mio parere è contrario sugli emendamenti in esame. Inoltre,
vorrei invitare i senatori Maggiore e Tabladini a ritirare gli emendamen-
ti 6.19 e 6.103 poichè per questi, ed altri di cui parlerò in seguito, non
vale il ragionamento svolto da me poc’anzi; in caso diverso il mio pare-
re sarebbe contrario per motivazioni di merito. Lo stesso vale per
l’emendamento 6.107, presentato dal senatore Gubert, e per l’emenda-
mento 6.4, presentato dalla senatrice Dentamaro e da altri senatori. Invi-
to i presentatori a ritirarli, altrimenti il mio parere è contrario. Tra l’al-
tro, vorrei far presente la non essenzialità di queste proposte emenda-
tive.

Per quanto riguarda gli emendamenti 6.21, presentato dai senatori
Maggiore e Pastore, e 6.141, presentato dal senatore Tabladini e da altri
senatori, ne propongo ugualmente il ritiro, altrimenti il mio parere è
contrario.

Infine, mi soffermo sull’emendamento 6.0.100, presentato dalla se-
natrice Siliquini e da altri senatori. In questo caso non posso non ap-
prezzarne l’intento. Infatti, mi pare che esso si inserisca nel contesto
delle norme sul contrasto alla criminalità. Pertanto, il relatore, quando ci
si propone questo intento, non può non considerare con attenzione la fi-
nalità dell’emendamento. Senatrice Siliquilini, mi rendo conto dell’im-
portanza di questo testo, tuttavia noto uno squilibrio tra le sanzioni, gra-
vi, serie e certamente giustificate rispetto a questo tipo di reati, e la
semplificazione estrema di tutte le fasi dell’accertamento, quelle fasi che
sono preliminari e debbono avere certezza agli effetti degli esiti sanzio-
natori che vengono proposti. Pertanto, ritengo che sia il caso di ritirare
questo emendamento, proprio per non mettere in imbarazzo l’Assemblea
con un voto contrario su una questione che invece meriterebbe di essere
tecnicamente approfondita. Propongo quindi alla senatrice Siliquini, se
lo ritiene, di sottoporre tale questione in termine di ordine del giorno af-
finchè il Governo possa, nell’ambito della predisposizione dei testi per
la fase attuativa, tenerne conto.

In conclusione, invito la senatrice Siliquini a ritirare l’emendamen-
to 6.0.100 e a trasformarlo in un ordine del giorno.

SILIQUINI. Domando di parlare.

PRESIDENTE. Ne ha facoltà.

* SILIQUINI. Signor Presidente, accolgo l’invito del relatore. Ritiro
pertanto l’emendamento 6.0.100 e lo trasformo in un ordine del giorno,
che farò pervenire al più presto alla Presidenza.
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SINISI, sottosegretario di Stato per l’interno.Signor Presidente,
onorevoli senatori, il parere del Governo è analogo a quello del relatore.
Desidero tuttavia far presente, per esigenze di chiarezza in ordine alle
mie motivazioni, in riferimento agli emendamenti 6.21 e 6.141, il cui te-
sto è identico, che l’introduzione nel nostro sistema di una norma secon-
do la quale la presentazione o la pendenza che ricorso innanzi al tribu-
nale amministrativo regionale non sospende l’efficacia del provvedimen-
to impugnato è equivoca. Ciò accadeva nel previgente sistema; infatti
esisteva una disposizione che in concreto ed espressamente prevedeva
una situazione del genere, ma quella disposizione della «legge Martelli»
verrà abrogata da questo nuovo sistema legislativo. Quindi, la sospen-
sione automatica per effetto della presentazione del ricorso non esisterà
più nel nostro ordinamento e prevederla nuovamente genererebbe equi-
voci e fraintendimenti.

Per quanto riguarda l’emendamento 6.0.100, prendo atto del ritiro
da parte della presentatrice. Desidero soltanto far presente a tale propo-
sito che la stessa disposizione, a nostro avviso in maniera più acconcia,
è contenuta nell’articolo 10, comma 6.

In conclusione, ribadisco il parere contrario del Governo su tutti gli
emendamenti presentati all’articolo 6.

PRESIDENTE. Passiamo alla votazione dell’emendamento 6.100.

Verifica del numero legale

PERUZZOTTI. Chiediamo la verifica del numero legale.

PRESIDENTE. Invito il senatore segretario a verificare se la richie-
sta risulta appoggiata dal prescritto numero di senatori, mediante proce-
dimento elettronico.

(La richiesta risulta appoggiata).

Invito pertanto i senatori a far constatare la loro presenza mediante
procedimento elettronico.

(Segue la verifica del numero legale. Le operazioni di verifica pro-
cedono a rilento. Proteste dal Gruppo Lega Nord-Per la Padania
indipendente).

PROVERA. Basta, signor Presidente. Facciamo ridere.

(Si concludono le operazioni di verifica del numero legale).

PRESIDENTE. Il Senato non è in numero legale.
Sospendo la seduta per un’ora.

(La seduta sospesa alle ore 9,45, è ripresa alle ore 10,45).
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Presidenza del presidente MANCINO

Ripresa della discussione dei disegni di legge
nn. 2898, 74, 265, 517, 521, 1205, 2119 e 2295

PRESIDENTE. La seduta è ripresa.
Passiamo nuovamente alla votazione dell’emendamento 6.100.

Verifica del numero legale

PERUZZOTTI. Chiediamo la verifica del numero legale.

PRESIDENTE. Invito il senatore segretario a verificare se la richie-
sta avanzata dal senatore Peruzzotti risulta appoggiata dal prescritto nu-
mero di senatori, mediante procedimento elettronico.

(La richiesta risulta appoggiata).

Invito pertanto i senatori a far constatare la loro presenza mediante
procedimento elettronico.

(Segue la verifica del numero legale).

Il Senato è in numero legale.

Ripresa della discussione dei disegni di legge
nn. 2898, 74, 265, 517, 521, 1205, 2119 e 2295

PRESIDENTE. Metto ai voti l’emendamento 6.100, presentato dal
senatore Tabladini e da altri senatori.

Non è approvato.

Passiamo alla votazione dell’emendamento 6.101.

PERUZZOTTI. Chiediamo la votazione nominale con scrutinio si-
multaneo, mediante procedimento elettronico.

PRESIDENTE. Invito il senatore segretario a verificare se la richie-
sta di votazione con scrutinio simultaneo, avanzata dal senatore Peruz-
zotti, risulta appoggiata dal prescritto numero di senatori, mediante pro-
cedimento elettronico.

(La richiesta risulta appoggiata).
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Votazione nominale con scrutinio simultaneo

PRESIDENTE. Comunico che da parte del prescritto numero di se-
natori è stata chiesta la votazione nominale con scrutinio simultaneo,
mediante procedimento elettronico, dell’emendamento 6.101, presentato
dal senatore Tabladini e da altri senatori.

Indìco pertanto la votazione nominale con scrutinio simultaneo,
mediante procedimento elettronico.

I senatori favorevoli voteranno sì; i senatori contrari voteranno no;
i senatori che intendono astenersi si esprimeranno di conseguenza.

Dichiaro aperta la votazione.

(Segue la votazione).

Proclamo il risultato della votazione nominale con scrutinio simul-
taneo, mediante procedimento elettronico:

Senatori presenti . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 139
Senatori votanti . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 138
Maggioranza . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 70
Favorevoli . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 16
Contrari . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 120
Astenuti . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2

Il Senato non approva.

Ripresa della discussione dei disegni di legge
nn. 2898, 74, 265, 517, 521, 1205, 2119 e 2295

PRESIDENTE. Metto ai voti l’emendamento 6.102, presentato dal
senatore Tabladini e da altri senatori.

Non è approvato.

Per quanto riguarda gli emendamenti 6.19 e 6.103, di contenuto
identico, c’è un invito al ritiro. Domando ai proponenti gli emendamenti
se accolgono tale invito.

MAGGIORE. Signor Presidente, mantengo l’emendamento 6.19.

PERUZZOTTI. Signor Presidente, non accolgo l’invito al ritiro.

PRESIDENTE. Metto ai voti l’emendamento 6.19, presentato dai
senatori Maggiore e Pastore, identico all’emendamento 6.103, presentato
dal senatore Tabladini e da altri senatori.

Non è approvato.

Passiamo alla votazione dell’emendamento 6.104.
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Verifica del numero legale

PERUZZOTTI. Chiediamo la verifica del numero legale.

PRESIDENTE. Invito il senatore segretario a verificare se la richie-
sta avanzata dal senatore Peruzzotti risulta appoggiata dal prescritto nu-
mero di senatori mediante procedimento elettronico.

(La richiesta risulta appoggiata).

Invito pertanto i senatori a far constatare la loro presenza mediante
procedimento elettronico.

(Segue la verifica del numero legale).

Il Senato è in numero legale.

Ripresa della discussione dei disegni di legge
nn. 2898, 74, 265, 517, 521, 1205, 2119 e 2295

PRESIDENTE. Metto ai voti l’emendamento 6.104, presentato dal-
la senatrice Siliquini e da altri senatori.

Non è approvato.

Passiamo alla votazione dell’emendamento 6.105.

PERUZZOTTI. Chiediamo la votazione nominale con scrutinio si-
multaneo, mediante procedimento elettronico.

PRESIDENTE. Invito il senatore segretario a verificare se la richie-
sta di votazione con scrutinio simultaneo, avanzata dal senatore Peruz-
zotti, risulta appoggiata dal prescritto numero di senatori, mediante pro-
cedimento elettronico.

(La richiesta risulta appoggiata).

Votazione nominale con scrutinio simultaneo

PRESIDENTE. Comunico che da parte del prescritto numero di se-
natori è stata chiesta la votazione nominale con scrutinio simultaneo,
mediante procedimento elettronico, dell’emendamento 6.105, presentato
dalla senatrice Siliquini e da altri senatori.

Indìco pertanto la votazione nominale con scrutinio simultaneo,
mediante procedimento elettronico.

I senatori favorevoli voteranno sì; i senatori contrari voteranno no;
i senatori che intendono astenersi si esprimeranno di conseguenza.
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Dichiaro aperta la votazione.

(Segue la votazione).

Proclamo il risultato della votazione nominale con scrutinio simul-
taneo, mediante procedimento elettronico:

Senatori presenti . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 143
Senatori votanti . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 139
Maggioranza . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 70
Favorevoli . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 17
Contrari . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 122

Il Senato non approva.

Ripresa della discussione dei disegni di legge
nn. 2898, 74, 265, 517, 521, 1205, 2119 e 2295

PRESIDENTE. In merito all’emendamento 6.106, identico
all’emendamento 6.107, è stato rivolto ai presentatori un invito al ritiro,
sul quale li prego di pronunciarsi.

GUBERT. Accetto l’invito, signor Presidente. Essendo motivato
l’emendamento da una possibile interpretazione troppo lassa sui permes-
si per motivi di studio, ed avendo ieri il Governo dato invece un’inter-
pretazione, con l’accoglimento di un ordine del giorno, in base al quale
ciò non è possibile, ritengo superfluo il mio emendamento e lo ritiro.

PERUZZOTTI. Mantengo l’emendamento 6.106 e chiedo su di es-
so la votazione nominale con scrutinio simultaneo.

PRESIDENTE. Invito il senatore segretario a verificare se la richie-
sta di votazione con scrutinio simultaneo, avanzata dal senatore Peruz-
zotti, risulta appoggiata dal prescritto numero di senatori, mediante pro-
cedimento elettronico.

(La richiesta risulta appoggiata).

Votazione nominale con scrutinio simultaneo

PRESIDENTE. Comunico che da parte del prescritto numero di se-
natori è stata chiesta la votazione nominale con scrutinio simultaneo,
mediante procedimento elettronico, dell’emendamento 6.106, presentato
dal senatore Tabladini e da altri senatori.

Indìco pertanto la votazione nominale con scrutinio simultaneo,
mediante procedimento elettronico.

I senatori favorevoli voteranno sì; i senatori contrari voteranno no,
i senatori che intendono astenersi si esprimeranno di conseguenza.

Dichiaro aperta la votazione.

(Segue la votazione)
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Proclamo il risultato della votazione nominale con scrutinio simul-
taneo, mediante procedimento elettronico:

Senatori presenti . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 136
Senatori votanti . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 131
Maggioranza . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 66
Favorevoli . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 11
Contrari . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 118
Astenuti . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2

Il Senato non approva.

Ripresa della discussione dei disegni di legge
nn. 2898, 74, 265, 517, 521, 1205, 2119 e 2295

PRESIDENTE. Passiamo alla votazione dell’emendamento 6.108.

Verifica del numero legale

PERUZZOTTI. Signor Presidente, a nome del prescritto numero di
senatori, che invito ad appoggiare la mia richiesta mediante alzata di
mano, chiedo la verifica del numero legale.

PRESIDENTE. Comunico che da parte del prescritto numero di se-
natori è stata richiesta la verifica del numero legale.

Invito pertanto i senatori a far constatare la loro presenza mediante
procedimento elettronico.

(Segue la verifica del numero legale).

Il Senato è in numero legale.

Ripresa della discussione dei disegni di legge
nn. 2898, 74, 265, 517, 521, 1205, 2119 e 2295

PRESIDENTE. Metto ai voti l’emendamento 6.108, presentato dal-
la senatrice Siliquini e da altri senatori.

Non è approvato.

Passiamo alla votazione dell’emendamento 6.109.
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PERUZZOTTI. Chiediamo la votazione nominale con scrutinio si-
multaneo, mediante procedimento elettronico.

PRESIDENTE. Invito il senatore segretario a verificare se la richie-
sta di votazione con scrutinio simultaneo, avanzata dal senatore Peruz-
zotti, risulta appoggiata dal prescritto numero di senatori, mediante pro-
cedimento elettronico.

(La richiesta risulta appoggiata).

Votazione nominale con scrutinio simultaneo

PRESIDENTE. Comunico che da parte del prescritto numero di se-
natori è stata chiesta la votazione nominale con scrutinio simultaneo,
mediante procedimento elettronico, dell’emendamento 6.109, presentato
dal senatore Tabladini e da altri senatori.

Indìco pertanto la votazione nominale con scrutinio simultaneo,
mediante procedimento elettronico.

I senatori favorevoli voteranno sì; i senatori contrari voteranno no;
i senatori che intendono astenersi si esprimeranno di conseguenza.

Dichiaro aperta la votazione.

(Segue la votazione)

Proclamo il risultato della votazione nominale con scrutinio simul-
taneo, mediante procedimento elettronico:

Senatori presenti . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 143
Senatori votanti . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 139
Maggioranza . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 70
Favorevoli . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 16
Contrari . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 123

Il Senato non approva.

Ripresa della discussione dei disegni di legge
nn. 2898, 74, 265, 517, 521, 1205, 2119 e 2295

PRESIDENTE. Metto ai voti l’emendamento 6.1, presentato dalla
senatrice Dentamaro e da altri senatori.

Non è approvato.

Passiamo alla votazione dell’emendamento 6.110.
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Verifica del numero legale

PERUZZOTTI. Chiediamo la verifica del numero legale.

PRESIDENTE. Invito il senatore segretario a verificare se la richie-
sta risulta appoggiata dal prescritto numero di senatori, mediante proce-
dimento elettronico.

(La richiesta risulta appoggiata).

Invito pertanto i senatori a far constatare la loro presenza mediante
procedimento elettronico.

(Segue la verifica del numero legale).

Il Senato è in numero legale.

Ripresa della discussione dei disegni di legge
nn. 2898, 74, 265, 517, 521, 1205, 2119 e 2295

PRESIDENTE. Metto ai voti l’emendamento 6.110, presentato dal
senatore Tabladini e da altri senatori.

Non è approvato.

Passiamo alla votazione dell’emendamento 6.118.

(Il senatore Peruzzotti alza la mano per chiedere la parola).

PRESIDENTE. Senatore Peruzzotti, diamo la precedenza al presen-
tatore dell’emendamento.

GUBERT. Domando di parlare.

PRESIDENTE. Ne ha facoltà.

GUBERT. Signor Presidente, se vogliamo veramente agire affinchè
siano rispettate le norme e la regolarità degli ingressi, quando gli immi-
grati beneficiano dei servizi pubblici – salvo casi di urgenza, come pre-
visto dal mio successivo emendamento – si dovrebbe quantomeno ri-
chiedere la presentazione dell’adeguata documentazione.

PRESIDENTE. Metto ai voti l’emendamento 6.118, presentato dal
senatore Gubert.

Non è approvato.

Passiamo alla votazione dell’emendamento 6.1l9.
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PERUZZOTTI. Mi scusi Presidente, ma – correttezza per correttez-
za – avevo alzato la mano prima della votazione e lei mi ha chiesto di
aspettare. Lei è sempre stato corretto...

PRESIDENTE. Lei stava salendo le scale e sa che correttezza vuo-
le che non volga le spalle alla Presidenza. La prossima volta aspetterò
un po’ di più.

PERUZZOTTI. Chiediamo la votazione nominale con scrutinio si-
multaneo, mediante procedimento elettronico.

PRESIDENTE. Invito il senatore segretario a verificare se la richie-
sta di votazione con scrutinio simultaneo, avanzata dal senatore Peruz-
zotti, risulta appoggiata dal prescritto numero di senatori, mediante pro-
cedimento elettronico.

(La richiesta risulta appoggiata).

Votazione nominale con scrutinio simultaneo

PRESIDENTE. Comunico che da parte del prescritto numero di se-
natori è stata chiesta la votazione nominale con scrutinio simultaneo,
mediante procedimento elettronico, dell’emendamento 6.119, presentato
dal senatore Gubert.

Indìco pertanto la votazione nominale con scrutinio simultaneo,
mediante procedimento elettronico.

I senatori favorevoli voteranno sì; i senatori contrari voteranno no;
i senatori che intendono astenersi si esprimeranno di conseguenza.

Dichiaro aperta la votazione.

(Segue la votazione).

Proclamo il risultato della votazione nominale con scrutinio simul-
taneo, mediante procedimento elettronico:

Senatori presenti . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 144
Senatori votanti . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 139
Maggioranza . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 70
Favorevoli . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 17
Contrari . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 122

Il Senato non approva.

Ripresa della discussione dei disegni di legge
nn. 2898, 74, 265, 517, 521, 1205, 2119 e 2295

PRESIDENTE. Passiamo alla votazione dell’emendamento 6.111.

PETRUCCIOLI. Domando di parlare per dichiarazione di voto.
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PRESIDENTE. Ne ha facoltà.

PETRUCCIOLI. Signor Presidente, annuncio il nostro voto contra-
rio sull’emendamento 6.111 e colgo l’occasione per rivolgere alla Presi-
denza, attraverso i suoi uffici, un invito affinchè gli studenti che assisto-
no alle sedute del nostro Senato, uscendo di qui, abbiano qualche ele-
mento che gli consenta di comprendere che questo non è il massimo
dell’espressione del lavoro del Senato della Repubblica.(Applausi dai
Gruppi Sinistra Democratica-L’Ulivo, Verdi-L’Ulivo, Partito Popolare
Italiano, Rinnovamento Italiano e Indipendenti e del senatore Batta-
glia).

PRESIDENTE. È una valutazione che faranno autonomamente.

Verifica del numero legale

PERUZZOTTI. Chiediamo la verifica del numero legale.

PRESIDENTE. Invito il senatore segretario a verificare se la richie-
sta risulta appoggiata dal prescritto numero di senatori, mediante proce-
dimento elettronico.

(La richiesta risulta appoggiata).

Invito pertanto i senatori a far constatare la loro presenza mediante
procedimento elettronico.

(Segue la verifica del numero legale).

Il Senato è in numero legale.

Ripresa della discussione dei disegni di legge
nn. 2898, 74, 265, 517, 521, 1205, 2119 e 2295

PRESIDENTE. Metto ai voti l’emendamento 6.111, presentato dal
senatore Tabladini e da altri senatori.

Non è approvato.

Passiamo alla votazione dell’emendamento 6.112.

BORNACIN. Domando di parlare per dichiarazione di voto.

PRESIDENTE. Ne ha facoltà.

* BORNACIN. Signor Presidente, prendo la parola per dichiarare il
mio voto favorevole all’emendamento 6.112 e per rispondere al collega
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Petruccioli, facendogli presente che l’occasione è buona affinchè gli stu-
denti qui presenti imparino che questo atteggiamento da parte dell’oppo-
sizione è dovuto dall’arroganza della maggioranza, che non accoglie
neanche un emendamento delle opposizioni.(Applausi dai Gruppi Al-
leanza Nazionale, Forza Italia e Lega Nord-Per la Padania indipenden-
te. Commenti della senatrice Pagano).

PRESIDENTE. Senatore Bornacin, ci vorrebbe un Regolamento più
adeguato alle situazioni perchè una volta accertato che nessuno si muo-
ve in Aula, il numero legale è presunto; ma in questa maniera lo dob-
biamo verificare continuamente e con tale frequenza qualcuno può esse-
re indotto a ritenere che non sempre i lavori si svolgono in maniera
ragionevole.

PERUZZOTTI. Chiediamo la votazione nominale con scrutinio si-
multaneo, mediante procedimento elettronico.

PRESIDENTE. Invito il senatore segretario a verificare se la richie-
sta di votazione con scrutinio simultaneo, avanzata dal senatore Peruz-
zotti, risulta appoggiata dal prescritto numero di senatori, mediante pro-
cedimento elettronico.

(La richiesta risulta appoggiata).

Votazione nominale con scrutinio simultaneo

PRESIDENTE. Comunico che da parte del prescritto numero di se-
natori è stata chiesta la votazione nominale con scrutinio simultaneo,
mediante procedimento elettronico, dell’emendamento 6.112, presentato
dalla senatrice Siliquini e da altri senatori.

Indìco pertanto la votazione nominale con scrutinio simultaneo,
mediante procedimento elettronico.

I senatori favorevoli voteranno sì; i senatori contrari voteranno no;
i senatori che intendono astenersi si esprimeranno di conseguenza.

Dichiaro aperta la votazione.

(Segue la votazione).

Proclamo il risultato della votazione nominale con scrutinio simul-
taneo, mediante procedimento elettronico:

Senatori presenti . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 143
Senatori votanti . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 140
Maggioranza . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 71
Favorevoli . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 17
Contrari . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 123

Il Senato non approva.
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Ripresa della discussione dei disegni di legge
nn. 2898, 74, 265, 517, 521, 1205, 2119 e 2295

PRESIDENTE. Passiamo alla votazione dell’emendamento 6.113,
identico all’emendamento 6.114.

PREIONI. Domando di parlare per dichiarazione di voto.

PRESIDENTE. Ne ha facoltà.

* PREIONI. Signor Presidente, se una cosa è vergognosa in questo
Parlamento...

PRESIDENTE. Non c’è niente di vergognoso, neppure l’ostruzioni-
smo!

PREIONI. No, Signor Presidente, è vergognoso che in questo Sena-
to non si parli del contenuto, del merito, di questo disegno di legge.
Non se ne parla perchè sono stati contingentati i tempi.(Proteste dal
Gruppo Sinistra Democratica-L’Ulivo).

BARBIERI. Non è vero.

PREIONI. È stato vietato alle opposizioni di illustrare non solo gli
emendamenti ma anche di affrontare tutto il resto. Signor Presidente,
quella che si sta approvando, magari con lentezza per via di un tentativo
di ostruzionismo, è una legge che inciderà profondamente nella società
dei prossimi anni. Si tratta di una normativa fondamentale che stabilirà
di quale gente sarà composto il popolo che abiterà la penisola italiana. È
una legge fondamentale sulla quale ci dovrebbe essere l’attenzione di
tutti e l’apporto di tutte le correzioni possibili e immaginabili per fare
una buona legge. Ciò è stato impedito dalla concertazione dei Capigrup-
po che hanno deciso di limitare i tempi di discussione e di impedire di
apportare tutte le correzioni utili a fare una buona legge e a migliorare
il testo presentato.(Commenti dal Gruppo Sinistra Democratica-L’Uli-
vo). In conclusione, voteremo a favore di questo emendamento per riba-
dire nello stesso tempo che il comportamento delle forze di Governo in
questa situazione è veramente vergognoso.

Chiediamo anche la verifica del numero legale.

PRESIDENTE. Senatore Preioni, per la verità aspetto sempre che il
confronto avvenga sul merito delle questioni. Lei ha ragione quando di-
ce che non c’è confronto, ma per fare ciò bisogna andare al di là della
richiesta di votazioni elettroniche e di verifica del numero legale.

ROSSI. Manca il tempo.

PRESIDENTE. Del resto, la Conferenza dei Capigruppo aveva as-
segnato con larga disponibilità nei confronti dei Gruppi di opposizione
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il tempo necessario per poter discutere. Fate trascorrere il tempo ma in-
tanto l’unico confronto che avviene, con 143 presenti e non con 315 co-
me sarebbe doveroso, è sulla verifica del numero legale e sulla votazio-
ne con procedimento elettronico.(Applausi dai Gruppi Sinistra Demo-
cratica-L’Ulivo e Rinnovamento Italiano e Indipendenti).

PALOMBO. Ma la Presidenza da che parte sta?(Commenti del se-
natore Bornacin).

PRESIDENTE. Se il tempo è scaduto, lo avete fatto scadere voi:
non è stato cancellato.

GUBERT. Domando di parlare per dichiarazione di voto.

PRESIDENTE. Ne ha facoltà.

GUBERT. Signor Presidente, leggo all’articolo 1, comma 4, che
«le disposizioni della presente legge costituiscono princìpi fondamentali
ai sensi dell’articolo 117 della Costituzione». È scritto ancora che si
tratta di «norme fondamentali di riforma economico-sociale della Re-
pubblica». Se è dunque una questione così importante, assegnare ad un
Gruppo 30 o 40 minuti per la discussione generale e l’esame di circa un
centinaio di emendamenti non mi sembra rispettoso del ruolo del Senato
e dell’opposizione.(Applausi dai Gruppi Lega Nord-Per la Padania in-
dipendente e Alleanza Nazionale).Denuncio una prevaricazione dei Ca-
pigruppo della maggioranza che hanno stabilito tempi assai ristretti. Cre-
do, quindi, che di questo si lamentino tutti i cittadini.

Detto questo, esprimo voto favorevole sull’emendamento in
esame.

PERUZZOTTI. Domando di parlare per dichiarazione di voto.

PRESIDENTE. Ne ha facoltà.

PERUZZOTTI. Signor Presidente, intervengo per esprimere il voto
favorevole del Gruppo Lega Nord-Per la Padania indipendente sugli
emendamenti in esame.

PRESIDENTE. Senatore Peruzzotti, il voto favorevole del suo
Gruppo a questi emendamenti è già stato espresso.

PERUZZOTTI. Signor Presidente, a nome del prescritto numero di
senatori, chiediamo la verifica del numero legale.

PRESIDENTE. Invito il senatore segretario a verificare se la richie-
sta risulta appoggiata dal prescritto numero di senatori, mediante proce-
dimento elettronico.

(Sul tabellone risultano 13 richiedenti).
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Non risulta esserci ilquorum sufficiente per richiedere la verifica
del numero legale.(Commenti del Gruppo Lega Nord-Per la Padania
indipendente).

Metto ai voti l’emendamento 6.113, presentato dal senatore Tabla-
dini e da altri senatori, identico all’emendamento 6.114, presentato dalla
senatrice Siliquini e da altri senatori.

Non è approvato.

Passiamo alla votazione dell’emendamento 6.115.

Verifica del numero legale

PERUZZOTTI. Signor Presidente, chiediamo nuovamente la verifi-
ca del numero legale, pregando la Presidenza di guardare bene il
tabellone.

PRESIDENTE. Senatore Peruzzotti, personalmente guardo il tabel-
lone che ho di fronte, identico agli altri.(Commenti del senatore Peruz-
zotti). Non posso diventare strabico.

Invito il senatore segretario a verificare se la richiesta risulta ap-
poggiata dal prescritto numero di senatori, mediante procedimento
elettronico.

(La richiesta risulta appoggiata).

Invito pertanto i senatori a far constatare la loro presenza mediante
procedimento elettronico.

(Segue la verifica del numero legale).

Il Senato è in numero legale.

Ripresa della discussione dei disegni di legge
nn. 2898, 74, 265, 517, 521, 1205, 2119 e 2295

PRESIDENTE. Metto ai voti l’emendamento 6.115, presentato dal
senatore Tabladini e da altri senatori.

Non è approvato.

Passiamo alla votazione dell’emendamento 6.116.

PERUZZOTTI. Chiediamo la votazione nominale con scrutinio si-
multaneo, mediante procedimento elettronico.

PRESIDENTE. Invito il senatore segretario a verificare se la richie-
sta di votazione con scrutinio simultaneo, avanzata dal senatore Peruz-
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zotti, risulta appoggiata dal prescritto numero di senatori, mediante pro-
cedimento elettronico.

(La richiesta risulta appoggiata).

Votazione nominale con scrutinio simultaneo

PRESIDENTE. Comunico che da parte del prescritto numero di se-
natori è stata chiesta la votazione nominale con scrutinio simultaneo,
mediante procedimento elettronico, dell’emendamento 6.116, presentato
dalla senatrice Siliquini e da altri senatori.

Indìco pertanto la votazione nominale con scrutinio simultaneo,
mediante procedimento elettronico.

I senatori favorevoli voteranno sì; i senatori contrari voteranno no;
i senatori che intendono astenersi si esprimeranno di conseguenza.

Dichiaro aperta la votazione.

(Segue la votazione)

Proclamo il risultato della votazione nominale con scrutinio simul-
taneo, mediante procedimento elettronico:

Senatori presenti . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 140
Senatori votanti . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 137
Maggioranza . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 69
Favorevoli . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 15
Contrari . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 122

Il Senato non approva.

Ripresa della discussione dei disegni di legge
nn. 2898, 74, 265, 517, 521, 1205, 2119 e 2295

PRESIDENTE. Metto ai voti l’emendamento 6.117, presentato dal-
la senatrice Siliquini e da altri senatori.

Non è approvato.

Passiamo alla votazione dell’emendamento 6.120.

PERUZZOTTI. Chiediamo la votazione nominale con scrutinio si-
multaneo, mediante procedimento elettronico.

PRESIDENTE. Invito il senatore segretario a verificare se la richie-
sta di votazione con scrutinio simultaneo, avanzata dal senatore Peruz-
zotti, risulta appoggiata dal prescritto numero di senatori, mediante pro-
cedimento elettronico.

(La richiesta risulta appoggiata).
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Votazione nominale con scrutinio simultaneo

PRESIDENTE. Comunico che da parte del prescritto numero di se-
natori è stata chiesta la votazione nominale con scrutinio simultaneo,
mediante procedimento elettronico, dell’emendamento 6.120, presentato
dal senatore Tabladini e da altri senatori.

Indìco pertanto la votazione nominale con scrutinio simultaneo,
mediante procedimento elettronico.

I senatori favorevoli voteranno sì; i senatori contrari voteranno no;
i senatori che intendono astenersi si esprimeranno di conseguenza.

Dichiaro aperta la votazione.

(Segue la votazione)

Proclamo il risultato della votazione nominale con scrutinio simul-
taneo, mediante procedimento elettronico:

Senatori presenti . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 142
Senatori votanti . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 140
Maggioranza . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 71
Favorevoli . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 16
Contrari . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 124

Il Senato non approva.

Ripresa della discussione dei disegni di legge
nn. 2898, 74, 265, 517, 521, 1205, 2119 e 2295

PRESIDENTE. Passiamo alla votazione dell’emendamento 6.121,
identico all’emendamento 6.2.

PERUZZOTTI. Chiediamo la votazione nominale con scrutinio si-
multaneo, mediante procedimento elettronico.

PRESIDENTE. Invito il senatore segretario a verificare se la richie-
sta di votazione con scrutinio simultaneo, avanzata dal senatore Peruz-
zotti, risulta appoggiata dal prescritto numero di senatori, mediante pro-
cedimento elettronico.

(La richiesta risulta appoggiata).

Votazione nominale con scrutinio simultaneo

PRESIDENTE. Comunico che da parte del prescritto numero di se-
natori è stata chiesta la votazione nominale con scrutinio simultaneo,
mediante procedimento elettronico, dell’emendamento 6.121, presentato
dal senatore Tabladini e da altri senatori, identico all’emendamento 6.2,
presentato dalla senatrice Dentamaro e da altri senatori.
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Indìco pertanto la votazione nominale con scrutinio simultaneo,
mediante procedimento elettronico.

I senatori favorevoli voteranno sì; i senatori contrari voteranno no;
i senatori che intendono astenersi si esprimeranno di conseguenza.

Dichiaro aperta la votazione.

(Segue la votazione)

Proclamo il risultato della votazione nominale con scrutinio simul-
taneo, mediante procedimento elettronico:

Senatori presenti . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 138
Senatori votanti . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 134
Maggioranza . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 68
Favorevoli . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 14
Contrari . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 120

Il Senato non approva.

Ripresa della discussione dei disegni di legge
nn. 2898, 74, 265, 517, 521, 1205, 2119 e 2295

PRESIDENTE. Passiamo alla votazione dell’emendamento 6.3.

Verifica del numero legale

PERUZZOTTI. Chiediamo la verifica del numero legale.

PRESIDENTE. Invito il senatore segretario a verificare se la richie-
sta risulta appoggiata dal prescritto numero di senatori, mediante proce-
dimento elettronico.

(La richiesta risulta appoggiata).

Invito pertanto i senatori a far constatare la loro presenza mediante
procedimento elettronico.

(Segue la verifica del numero legale).

BORNACIN. Signor Presidente, ci sono alcune luci accese!(Com-
menti del senatore Maceratini).

PRESIDENTE. Che cosa c’è, senatore Maceratini?

MACERATINI. Vi sono alcune luci accese. È la solita situazione
cimiteriale che conosciamo.
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PRESIDENTE. Non diamo per scontato che sia un fatto negativo.
Verifichiamo attraverso gli onorevoli segretari se ci sono i senatori, sen-
za avere dei pregiudizi nei confronti di chi abbia lasciato per caso la lu-
ce accesa e si sia spostato nell’emiciclo.

PIERONI. Bravo!

PEDRIZZI. Senatore Pieroni, faccia il pacifista.(Commenti del se-
natore Pieroni).

BORNACIN. Senatore Pieroni, rispetti le regole come tutti.

PIERONI. Si preoccupi per se stesso.

PRESIDENTE. Il Senato è in numero legale.

Ripresa della discussione dei disegni di legge
nn. 2898, 74, 265, 517, 521, 1205, 2119 e 2295

PRESIDENTE. Metto ai voti l’emendamento 6.3, presentato dalla
senatrice Dentamaro e da altri senatori.

Non è approvato.

Passiamo alla votazione dell’emendamento 6.122.

PERUZZOTTI. Chiediamo la votazione nominale con scrutinio si-
multaneo, mediante procedimento elettronico

PRESIDENTE. Invito il senatore segretario a verificare se la richie-
sta di votazione con scrutinio simultaneo, avanzata dal senatore Peruz-
zotti, risulta appoggiata dal prescritto numero di senatori, mediante pro-
cedimento elettronico.

(La richiesta risulta appoggiata).

Votazione nominale con scrutinio simultaneo

PRESIDENTE. Comunico che da parte del prescritto numero di se-
natori è stata chiesta la votazione nominale con scrutinio simultaneo,
mediante procedimento elettronico, dell’emendamento 6.122, presentato
dal senatore Tabladini e da altri senatori.

Indìco pertanto la votazione nominale con scrutinio simultaneo,
mediante procedimento elettronico.

I senatori favorevoli voteranno sì; i senatori contrari voteranno no;
i senatori che intendono astenersi si esprimeranno di conseguenza.

Dichiaro aperta la votazione.

(Segue la votazione).
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Proclamo il risultato della votazione nominale con scrutinio simul-
taneo, mediante procedimento elettronico:

Senatori presenti . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 142
Senatori votanti . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 138
Maggioranza . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 70
Favorevoli . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 17
Contrari . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 121

Il Senato non approva.

Ripresa della discussione dei disegni di legge
nn. 2898, 74, 265, 517, 521, 1205, 2119 e 2295

PRESIDENTE. Passiamo alla votazione dell’emendamento 6.123.

GUBERT. Domando di parlare.

PRESIDENTE. Ne ha facoltà.

GUBERT. Signor Presidente, in questo caso vorrei richiamare la
severità del disposto normativo che richiede che il capofamiglia debba
mantenere anche i familiari che sono autosufficienti ma non a carico.
Allora l’emendamento da me presentato tende a rendere evidente che
qualora un familiare abbia un lavoro, ossia sia autosufficiente, il capofa-
miglia sia esentato dal dimostrare che deve mantenerlo.

Spero che il Governo accetti questo tipo di precisazione. Qualora
non venisse accolta, chiedo che su questo emendamento si svolga la vo-
tazione nominale con scrutinino simultaneo, mediante procedimento
elettronico.

PRESIDENTE. Non mi sembra che il Governo accolga la sua
modifica.

Invito pertanto il senatore segretario a verificare se la richiesta di
votazione con scrutinio simultaneo, avanzata dal senatore Gubert, risulta
appoggiata dal prescritto numero di senatori, mediante procedimento
elettronico.

(La richiesta risulta appoggiata).

Votazione nominale con scrutinio simultaneo

PRESIDENTE. Comunico che da parte del prescritto numero di se-
natori è stata chiesta la votazione nominale con scrutinio simultaneo,
mediante procedimento elettronico, dell’emendamento 6.123, presentato
dal senatore Gubert.

Indìco pertanto la votazione nominale con scrutinio simultaneo,
mediante procedimento elettronico.
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I senatori favorevoli voteranno sì, i senatori contrari voteranno
no; i senatori che intendono astenersi si esprimeranno di conseguenza.

Dichiaro aperta la votazione.

(Segue la votazione).

Proclamo il risultato della votazione nominale con scrutinio simul-
taneo, mediante procedimento elettronico:

Senatori presenti . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 142
Senatori votanti . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 137
Maggioranza . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 69
Favorevoli . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 19
Contrari . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 118

Il Senato non approva.

Ripresa della discussione dei disegni di legge
nn. 2898, 74, 265, 517, 521, 1205, 2119 e 2295

PRESIDENTE. Passiamo alla votazione dell’emendamento 6.124.

PERUZZOTTI. Chiediamo la votazione nominale con scrutinio si-
multaneo, mediante procedimento elettronico.

PRESIDENTE. Invito il senatore segretario a verificare se la richie-
sta di votazione con scrutinio simultaneo, avanzata dal senatore Peruz-
zotti, risulta appoggiata dal prescritto numero di senatori, mediante pro-
cedimento elettronico.

(La richiesta risulta appoggiata).

Votazione nominale con scrutinio simultaneo

PRESIDENTE. Comunico che da parte del prescritto numero di se-
natori è stata chiesta la votazione nominale con scrutinio simultaneo,
mediante procedimento elettronico, dell’emendamento 6.124, presentato
dal senatore Tabladini ed altri senatori.

Indìco pertanto la votazione nominale con scrutinio simultaneo,
mediante procedimento elettronico.

I senatori favorevoli voteranno sì; i senatori contrari voteranno no;
i senatori che intendono astenersi si esprimeranno di conseguenza.

Dichiaro aperta la votazione.

(Segue la votazione)

C’è una tessera doppia.(L’inconveniente viene eliminato).
Prego un commesso di verificare il corretto funzionamento delle

apparecchiature.
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Proclamo il risultato della votazione nominale con scrutinio simul-
taneo, mediante procedimento elettronico:

Senatori presenti . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 143
Senatori votanti . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 140
Maggioranza . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 71
Favorevoli . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 20
Contrari . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 120

Il Senato non approva.

Ripresa della discussione dei disegni di legge
nn. 2898, 74, 265, 517, 521, 1205, 2119 e 2295

PRESIDENTE. Passiamo alla votazione dell’emendamento 6.125.

Verifica del numero legale

PERUZZOTTI. Chiediamo la verifica del numero legale.

PRESIDENTE. Invito il senatore segretario a verificare se la richie-
sta risulta appoggiata dal prescritto numero di senatori, mediante proce-
dimento elettronico.

(La richiesta risulta appoggiata).

Invito pertanto i senatori a far constatare la loro presenza mediante
procedimento elettronico.

(Segue la verifica del numero leale).

Il Senato è in numero legale.

Ripresa della discussione dei disegni di legge
nn. 2898, 74, 265, 517, 521, 1205, 2119 e 2295

PRESIDENTE. Metto ai voti l’emendamento 6.125, presentato dal
senatore Tabladini e da altri senatori.

Non è approvato.

Passiamo alla votazione dell’emendamento 6.126.

PERUZZOTTI. Chiediamo la votazione nominale con scrutinio si-
multaneo, mediante procedimento elettronico.

PRESIDENTE. Senatore Peruzzotti, lei non avrebbe bisogno di
ginnastica, ma a forza di alzare la mano ne fa addirittura troppa.



Senato della Repubblica XIII Legislatura– 35 –

310a SEDUTA (antimerid.) 29 GENNAIO 1998ASSEMBLEA - RESOCONTO STENOGRAFICO

Invito il senatore segretario a verificare se la richiesta di votazione
con scrutinio simultaneo, avanzata dal senatore Peruzzotti, risulta appog-
giata dal prescritto numero di senatori, mediante procedimento elettro-
nico.

(La richiesta risulta appoggiata).

Votazione nominale con scrutinio simultaneo

PRESIDENTE. Comunico che da parte del prescritto numero di se-
natori è stata chiesta la votazione nominale con scrutinio simultaneo,
mediante procedimento elettronico, dell’emendamento 6.126, presentato
dal senatore Tabladini e da altri senatori.

Indìco pertanto la votazione nominale con scrutinio simultaneo,
mediante procedimento elettronico.

I senatori favorevoli voteranno sì; i senatori contrari voteranno no;
i senatori che intendono astenersi si esprimeranno di conseguenza.

Dichiaro aperta la votazione.

(Segue la votazione)

Proclamo il risultato della votazione nominale con scrutinio simul-
taneo, mediante procedimento elettronico:

Senatori presenti . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 144
Senatori votanti . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 141
Maggioranza . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 71
Favorevoli . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 20
Contrari . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 120
Astenuti . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1

Il Senato non approva.

Ripresa della discussione dei disegni di legge
nn. 2898, 74, 265, 517, 521, 1205, 2119 e 2295

PRESIDENTE. Passiamo alla votazione della prima parte
dell’emendamento 6.127, presentato dal senatore Tabladini e da altri se-
natori, fino alla parola: «immigrati», riportata nella quarta riga.

AVOGADRO. Chiediamo la votazione nominale con scrutinio si-
multaneo, mediante procedimento elettronico.

PRESIDENTE. Invito il senatore segretario a verificare se la richie-
sta di votazione con scrutinio simultaneo, avanzata dal senatore Avoga-
dro, risulta appoggiata dal prescritto numero di senatori, mediante pro-
cedimento elettronico.

(La richiesta risulta appoggiata).
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Votazione nominale con scrutinio simultaneo

PRESIDENTE. Comunico che da parte del prescritto numero di se-
natori è stata chiesta la votazione nominale con scrutinio simultaneo,
mediante procedimento elettronico, della prima parte dell’emendamento
6.127, presentato dal senatore Tabladini e da altri senatori, fino alle pa-
role: «agl’immigrati».

Indìco pertanto la votazione nominale con scrutinio simultaneo,
mediante procedimento elettronico.

I senatori favorevoli voteranno sì; i senatori contrari voteranno no;
i senatori che intendono astenersi si esprimeranno di conseguenza.

Dichiaro aperta la votazione.

(Segue la votazione).

C’è una tessera doppia.(L’inconveniente viene eliminato).
Proclamo il risultato della votazione nominale con scrutinio simul-

taneo, mediante procedimento elettronico:

Senatori presenti . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 145
Senatori votanti . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 142
Maggioranza . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 72
Favorevoli . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 19
Contrari . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 120
Astenuti . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 3

Il Senato non approva.

Ripresa della discussione dei disegni di legge
nn. 2898, 74, 265, 517, 521, 1205, 2119 e 2295

PRESIDENTE. A seguito della precedente votazione, risultano pre-
clusi la restante parte dell’emendamento 6.127 e l’emendamento 6.128.

Passiamo alla votazione dell’emendamento 6.129.

Verifica del numero legale

PERUZZOTTI. Chiediamo la verifica del numero legale.

PRESIDENTE. Invito il senatore segretario a verificare se la richie-
sta risulta appoggiata dal prescritto numero di senatori, mediante proce-
dimento elettronico.

(La richiesta risulta appoggiata).

Invito pertanto i senatori a far constatare la loro presenza mediante
procedimento elettronico.

(Segue la verifica del numero legale).
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MACERATINI. (Riferendosi al banco del senatore Besso Corde-
ro). Spostate quel giornale, impedisce di verificare l’accensione della
luce!

BARBIERI. Non possiamo neppure appoggiare un giornale sul no-
stro banco!

MACERATINI. Considerato come è appoggiato, possono nascere
dei sospetti.(Il senatore Besso Cordero sposta il giornale in que-
stione).

PRESIDENTE. Il Senato è in numero legale.

Ripresa della discussione dei disegni di legge
nn. 2898, 74, 265, 517, 521, 1205, 2119 e 2295

PRESIDENTE. Metto ai voti l’emendamento 6.129, presentato dal
senatore Tabladini e da altri senatori.

Non è approvato.

Passiamo alla votazione dell’emendamento 6.130.

Verifica del numero legale

PERUZZOTTI. Chiediamo la verifica del numero legale.

PRESIDENTE. Invito il senatore segretario a verificare se la richie-
sta risulta appoggiata dal prescritto numero di senatori, mediante proce-
dimento elettronico.

(La richiesta risulta appoggiata).

Invito pertanto i senatori a far constatare la loro presenza mediante
procedimento elettronico.

(Segue la verifica del numero legale).

Il Senato è in numero legale.

Ripresa della discussione dei disegni di legge
nn. 2898, 74, 265, 517, 521, 1205, 2119 e 2295

PRESIDENTE. Metto ai voti l’emendamento 6.130, presentato dal
senatore Tabladini e da altri senatori.

Non è approvato.
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Metto ai voti l’emendamento 6.131, presentato dal senatore Tabla-
dini e da altri senatori.

Non è approvato.

Passiamo alla votazione dell’emendamento 6.132.

PERUZZOTTI. Chiediamo la votazione nominale con scrutinio si-
multaneo, mediante procedimento elettronico.

PRESIDENTE. Invito il senatore segretario a verificare se la richie-
sta di votazione con scrutinio simultaneo, avanzata dal senatore Peruz-
zotti, risulta appoggiata dal prescritto numero di senatori, mediante pro-
cedimento elettronico.

(La richiesta risulta appoggiata).

Votazione nominale con scrutinio simultaneo

PRESIDENTE. Comunico che da parte del prescritto numero di se-
natori è stata chiesta la votazione nominale con scrutinio simultaneo,
mediante procedimento elettronico, dell’emendamento 6.132, presentato
dalla senatrice Siliquini e da altri senatori.

Indìco pertanto la votazione nominale con scrutinio simultaneo,
mediante procedimento elettronico.

I senatori favorevoli voteranno sì; i senatori contrari voteranno no,
i senatori che intendono astenersi si esprimeranno di conseguenza.

Dichiaro aperta la votazione.

(Segue la votazione).

Proclamo il risultato della votazione nominale con scrutinio simul-
taneo, mediante procedimento elettronico:

Senatori presenti . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 140
Senatori votanti . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 133
Maggioranza . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 67
Favorevoli . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 10
Contrari . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 122
Astenuti . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1

Il Senato non approva.
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Ripresa della discussione dei disegni di legge
nn. 2898, 74, 265, 517, 521, 1205, 2119 e 2295

PRESIDENTE. Metto ai voti la prima parte dell’emendamento
6.133, presentato dal senatore Tabladini e da altri senatori, fino alle pa-
role: «tale termine».

Non è approvata.

A seguito della precedente votazione, risultano preclusi la restante
parte dell’emendamento 6.133 e l’emendamento 6.134.

Passiamo alla votazione dell’emendamento 6.135.

Verifica del numero legale

PERUZZOTTI. Chiediamo la verifica del numero legale.

PRESIDENTE. Invito il senatore segretario a verificare se la richie-
sta risulta appoggiata dal prescritto numero di senatori, mediante proce-
dimento elettronico.

(La richiesta risulta appoggiata).

Invito pertanto i senatori a far constatare la loro presenza mediante
procedimento elettronico.

(Segue la verifica del numero legale).

Il Senato è in numero legale.

Ripresa della discussione dei disegni di legge
nn. 2898, 74, 265, 517, 521, 1205, 2119 e 2295

PRESIDENTE. Metto ai voti l’emendamento 6.135, presentato dal-
la senatrice Siliquini e da altri senatori.

Non è approvato.

Passiamo alla votazione dell’emendamento 6.136.

PERUZZOTTI. Chiediamo la votazione nominale con scrutinio si-
multaneo, mediante procedimento elettronico.
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PRESIDENTE. Invito il senatore segretario a verificare se la richie-
sta di votazione con scrutinio simultaneo, avanzata dal senatore Peruz-
zotti, risulta appoggiata dal prescritto numero di senatori, mediante pro-
cedimento elettronico.

(La richiesta risulta appoggiata).

Votazione nominale con scrutinio simultaneo

PRESIDENTE. Comunico che da parte del prescritto numero di se-
natori è stata chiesta la votazione nominale con scrutinio simultaneo,
mediante procedimento elettronico, dell’emendamento 6.136, presentato
dal senatore Tabladini e da altri senatori.

Indìco pertanto la votazione nominale con scrutinio simultaneo,
mediante procedimento elettronico.

I senatori favorevoli voteranno sì; i senatori contrari voteranno no;
i senatori che intendono astenersi si esprimeranno di conseguenza.

Dichiaro aperta la votazione.

(Segue la votazione).

Proclamo il risultato della votazione nominale con scrutinio simul-
taneo, mediante procedimento elettronico:

Senatori presenti . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 131
Senatori votanti . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 126
Maggioranza . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 64
Favorevoli . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 14
Contrari . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 112

Il Senato non approva.

Ripresa della discussione dei disegni di legge
nn. 2898, 74, 265, 517, 521, 1205, 2119 e 2295

PRESIDENTE. Passiamo alla votazione dell’emendamento 6.137.

Verifica del numero legale

PERUZZOTTI. Chiediamo la verifica del numero legale.

PRESIDENTE. Invito il senatore segretario a verificare se la richie-
sta risulta appoggiata dal prescritto numero di senatori, mediante proce-
dimento elettronico.

Dovrei dire che la richiesta non è appoggiata.

SILIQUINI. Signor Presidente, la postazione da cui ho fatto consta-
tare il mio appoggio non funziona.
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PRESIDENTE. Cercate di avere le dita sempre pronte e disponibili.
Se quella postazione non funziona passi da un’altra parte, senatrice Sili-
quini, non le posso dire altro. Vuol dire che lei non è appropriata a quel
posto, deve andare un po’ più a destra oppure dietro.

(La richiesta risulta appoggiata).

Invito pertanto i senatori a far constatare la loro presenza mediante
procedimento elettronico.

(Segue la verifica del numero legale).

Il Senato è in numero legale.

Ripresa della discussione dei disegni di legge
nn. 2898, 74, 265, 517, 521, 1205, 2119 e 2295

PRESIDENTE. Metto ai voti l’emendamento 6.137, presentato dal
senatore Tabladini e da altri senatori.

Non è approvato.

Passiamo alla votazione dell’emendamento 6.138.

PERUZZOTTI. Chiediamo la votazione nominale con scrutinio si-
multaneo, mediante procedimento elettronico.

PRESIDENTE. Invito il senatore segretario a verificare se la richie-
sta di votazione con scrutinio simultaneo, avanzata dal senatore Peruz-
zotti, risulta appoggiata dal prescritto numero di senatori, mediante pro-
cedimento elettronico.

(La richiesta risulta appoggiata).

Votazione nominale con scrutinio simultaneo

PRESIDENTE. Comunico che da parte del prescritto numero di se-
natori è stata chiesta la votazione nominale con scrutinio simultaneo,
mediante procedimento elettronico, dell’emendamento 6.138, presentato
dal senatore Tabladini e da altri senatori.

Indìco pertanto la votazione nominale con scrutinio simultaneo,
mediante procedimento elettronico.

I senatori favorevoli voteranno sì; i senatori contrari voteranno no;
i senatori che intendono astenersi si esprimeranno di conseguenza.

Dichiaro aperta la votazione.

(Segue la votazione).
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Proclamo il risultato della votazione nominale con scrutinio simul-
taneo, mediante procedimento elettronico:

Senatori presenti . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 140
Senatori votanti . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 133
Maggioranza . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 67
Favorevoli . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 11
Contrari . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 122

Il Senato non approva.

Ripresa della discussione dei disegni di legge
nn. 2898, 74, 265, 517, 521, 1205, 2119 e 2295

PRESIDENTE. Per quanto riguarda l’emendamento 6.4 c’è un invi-
to al ritiro.

GUBERT. Accolgo l’invito e ritiro l’emendamento.

PRESIDENTE. Passiamo alla votazione dell’emendamento 6.139.

PERUZZOTTI. Chiediamo la votazione nominale con scrutinio si-
multaneo, mediante procedimento elettronico.

PRESIDENTE. Invito il senatore segretario a verificare se la richie-
sta di votazione con scrutinio simultaneo, avanzata dal senatore Peruz-
zotti, risulta appoggiata dal prescritto numero di senatori, mediante pro-
cedimento elettronico.

(La richiesta risulta appoggiata).

Votazione nominale con scrutinio simultaneo

PRESIDENTE. Comunico che da parte del prescritto numero di se-
natori è stata chiesta la votazione nominale con scrutinio simultaneo,
mediante procedimento elettronico, dell’emendamento 6.139, presentato
dal senatore Tabladini e da altri senatori.

Indìco pertanto la votazione nominale con scrutinio simultaneo me-
diante procedimento elettronico.

I senatori favorevoli voteranno sì; i senatori contrari voteranno no;
i senatori che intendono astenersi si esprimerarmo di conseguenza.

Dichiaro aperta la votazione.

(Segue la votazione).

(La senatrice Barbieri si adopera affinchè i senatori del suo Grup-
po partecipino alla votazione).

BARBIERI. Votate, votate!
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PRESIDENTE. Proclamo il risultato della votazione nominale con
scrutinio simultaneo, mediante procedimento elettronico:

Senatori presenti . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 139
Senatori votanti . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 135
Maggioranza . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 68
Favorevoli . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 15
Contrari . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 120

Il Senato non approva.

PREIONI. Domando di parlare.

PRESIDENTE. Ne ha facoltà.

PREIONI. Signor Presidente, vorrei soltanto chiedere se nel Reso-
conto stenografico vengono verbalizzate anche le urla della senatrice
Barbieri che invita i compagni ad esprimere il proprio voto.(Proteste
delle senatrici Barbieri e Pagano).

PAGANO. Sei un ignorante!

PRESIDENTE. Abbiamo capito, senatore Preioni. Cerchiamo co-
munque di essere moderati nell’uso delle parole. Può parlare di sussurro
o di altro, ma non di urla.

Ripresa della discussione dei disegni di legge
nn. 2898, 74, 265, 517, 521, 1205, 2119 e 2295

PRESIDENTE. Passiamo alla votazione dell’emendamento 6.140.

PERUZZOTTI. Signor Presidente, chiedo la verifica del numero le-
gale e faccio notare altresì che il senatore Palumbo e il suo collega, pur
essendo in due, votano per tre e hanno nascosto con il telefono cellulare
la spia luminosa che indica il terzo voto.(Proteste del senatore
Palumbo).

PAGANO. Quella spia luminosa indica la presenza in Aula del se-
natore Zecchino.(Vive proteste dal Gruppo Lega Nord-Per la Padania
indipendente. Commenti del senatore Coviello).

PALUMBO. Il senatore Zecchino è presente in Aula.(Proteste dal
Gruppo Lega Nord-Per la Padania indipendente).

ZECCHINO. Senatore Peruzzotti, io sono presente.

PRESIDENTE. Invito il senatore segretario a verificare se la richie-
sta risulta appoggiata dal prescritto numero di senatori, mediante proce-
dimento elettronico.
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(La richiesta non risulta appoggiata). (Vive proteste dal Gruppo
Lega Nord-Per la Padania indipendente).

PRESIDENTE. Metto ai voti l’emendamento 6.140, presentato dal
senatore Tabladini e da altri senatori.

Non è approvato.

Vorrei pregare i colleghi in fase di votazione di portare seco la tes-
sera quando si spostano.

Per quanto riguarda gli emendamenti 6.21 e 6.141, è stato formula-
to un invito al ritiro per cui invito i presentatori a pronunziarsi.

MAGGIORE. Ritiro l’emendamento 6.21.

PERUZZOTTI. Signor Presidente, non ritiro l’emendamento 6.141
e chiedo la votazione nominale con scrutinio simultaneo.

PRESIDENTE. Invito il senatore segretario a verificare se la richie-
sta di votazione con scrutinio simultaneo, avanzata dal senatore Peruz-
zotti, risulta appoggiata dal prescritto numero di senatori, mediante pro-
cedimento elettronico.

(La richiesta risulta appoggiata).

Votazione nominale con scrutinio simultaneo

PRESIDENTE. Comunico che da parte del prescritto numero di se-
natori è stata chiesta la votazione nominale con scrutinio simultaneo,
mediante procedimento elettronico, dell’emendamento 6.141, presentato
dal senatore Tabladini e da altri senatori.

Indìco pertanto la votazione nominale con scrutinio simultaneo,
mediante procedimento elettorinico.

I senatori favorevoli voteranno sì; i senatori contrari voteranno no;
i senatori che intendono astenersi si esprimeranno di conseguenza.

Dichiaro aperta la votazione.

(Segue la votazione)

Proclamo il risultato della votazione nominale con scrutinio simul-
taneo, mediante procedimento elettronico:

Senatori presenti . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 152
Senatri votanti . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 146
Maggioranza . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 74
Favorevoli . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 22
Contrari . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 124

Il Senato non approva.
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Ripresa della discussione dei disegni di legge
nn. 2898, 74, 265, 517, 521, 1205, 2119 e 2295

PRESIDENTE. Metto ai voti l’articolo 6.

È approvato.

L’emendamento 6.0.100 è stato trasformato dai presentatori nel se-
guente ordine del giorno:

«Il Senato

impegna il Governo a far sì che

il vettore aereo, marittimo o terrestre che abbia trasportato fino alla
frontiera aeroportuale, marittima o terrestre uno o più stranieri privi dei
documenti richiesti per l’ingresso nel territorio dello Stato, in caso di re-
spingimento sia tenuto a ricondurli nel paese d’origine o provenienza,
senza oneri per lo Stato, pena la revoca delle concessioni portuali ed ae-
roportuali e, nei casi più gravi, delle licenze, autorizzazioni o concessio-
ni rilasciate dall’autorità amministrativa italiana, inerenti all’esercizio
della tratta sulla quale gli stranieri sono stati condotti».

9.2898.382(Già 6.0.100) SILIQUINI , MACERATINI, PASQUALI, MAGNALBÒ,
LISI, BONATESTA, FLORINO, MULAS, MAGGI,
DE CORATO, SPECCHIA

Invito il relatore ed il rappresentate del Governo a pronunziarsi su
di esso.

GUERZONI, relatore. Esprimo parere favorevole.

SINISI, sottosegretario di Stato per l’interno.Il Governo lo
accoglie.

PRESIDENTE. Passiamo all’esame dell’articolo 7:

Art. 7.

(Carta di soggiorno)

1. Lo straniero regolarmente soggiornante nel territorio dello Stato
da almeno cinque anni, titolare di un permesso di soggiorno per un mo-
tivo che consente un numero indeterminato di rinnovi, il quale dimostri
di avere un reddito sufficiente per il sostentamento proprio e dei fami-
liari, può richiedere al questore il rilascio della carta di soggiorno per
sè, per il coniuge e per i figli minori conviventi. La carta di soggiorno è
a tempo indeterminato.
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2. La carta di soggiorno può essere richiesta anche dallo straniero
coniuge o figlio minore o genitore conviventi di un cittadino italiano o
di cittadino di uno Stato dell’Unione europea residente in Italia.

3. La carta di soggiorno è rilasciata sempre che nei confronti dello
straniero non sia stato disposto il giudizio per taluno dei delitti di cui
all’articolo 380 nonchè, limitatamente ai delitti non colposi, all’articolo
381 del codice di procedura penale o pronunciata sentenza di condanna,
anche non definitiva, salvo che abbia ottenuto la riabilitazione. Successi-
vamente al rilascio della carta di soggiorno il questore dispone la revo-
ca, se è stata emessa sentenza di condanna, anche non definitiva, per i
reati di cui al presente comma. Qualora non debba essere disposta
l’espulsione e ricorrano i requisiti previsti dalla legge, è rilasciato per-
messo di soggiorno. Contro il rifiuto del rilascio della carta di soggiorno
e contro la revoca della stessa è ammesso ricorso al tribunale ammini-
strativo regionale competente.

4. Oltre a quanto previsto per lo straniero regolarmente soggiornan-
te nel territorio dello Stato, il titolare della carta di soggiorno può:

a) fare ingresso nel territorio dello Stato in esenzione di visto;
b) svolgere nel territorio dello Stato ogni attività lecita, salvo

quelle che la legge espressamente vieta allo straniero o comunque riser-
va al cittadino;

c) accedere ai servizi ed alle prestazioni erogate dalla pubblica
amministrazione, salvo che sia diversamente disposto;

d) partecipare alla vita pubblica locale, esercitando anche l’elet-
torato quando previsto dall’ordinamento e in armonia con le previsioni
del capitolo C della Convenzione sulla partecipazione degli stranieri alla
vita pubblica a livello locale, fatta a Strasburgo il 5 febbraio 1992.

5. Nei confronti del titolare della carta di soggiorno l’espulsione
amministrativa può essere disposta solo per gravi motivi di ordine pub-
blico o sicurezza nazionale, ovvero quando lo stesso appartiene ad una
delle categorie indicate dall’articolo 1 della legge 27 dicembre 1956,
n. 1423, come sostituito dall’articolo 2 della legge 3 agosto 1988,
n. 327, ovvero dall’articolo 1 della legge 31 maggio 1965, n. 575, come
sostituito dall’articolo 13 della legge 13 settembre 1982, n. 646, sempre
che sia applicata, anche in via cautelare, una delle misure di cui all’arti-
colo 14 della legge 19 marzo 1990, n. 55.

Su questo articolo sono stati presentati i seguenti emendamenti e il
seguente ordine del giorno:

Sostituire i commi 1 e 2 con il seguente:

«1. Lo straniero che da molti anni soggiorni nel territorio dello Sta-
to, che sia titolare di un permesso di soggiorno che consente un numero
indeterminato di rinnovi, il quale, non desideri più rimpatriare e reinse-
rirsi positivamente e fattivamente nel Paese d’origine, ma voglia invece
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assimilarsi pienamente al Paese di accoglienza, considerando ormai
l’Italia il suo nuovo paese, laddove dimostri di disporre di un reddito
che consenta a lui e ai familiari conviventi di condurre una vita non so-
lo autosufficiente, ma anche mediamente decorosa per sè e per ciascuno
di loro, è ammesso a preferenza di altri a chiedere il conferimento della
cittadinanza italiana per sè, per il coniuge e per i suoi figli».

7.101 TABLADINI , SPERONI, TIRELLI, PERUZZOTTI

Sostituire i commi 1 e 2 con il seguente:

«1. Lo straniero che da molti anni soggiorni nel territorio dello Sta-
to, che sia titolare di un permesso di soggiorno che consente un numero
indeterminato di rinnovi, il quale, non desideri più rimpatriare e reinse-
rirsi positivamente e fattivamente nel Paese d’origine o provenienza, ma
voglia invece assimilarsi pienamente al Paese di accoglienza, conside-
rando ormai l’Italia il suo nuovo paese, laddove dimostri di disporre di
un reddito che consenta a lui e ai familiari conviventi di condurre una
vita non solo autosufficiente, ma anche mediamente decorosa per sè e
per ciascuno di loro, è ammesso a preferenza di altri a chiedere il confe-
rimento della cittadinanza italiana per sè, per il coniuge e per i suoi
figli».

7.102 TABLADINI , SPERONI, TIRELLI, PERUZZOTTI

Sopprimere il comma 1.

7.103 TABLADINI , SPERONI, TIRELLI, PERUZZOTTI

Al comma 1, sopprimere il primo periodo.

7.104 TABLADINI , SPERONI, TIRELLI, PERUZZOTTI

Al comma 1, primo periodo, sostituire le parole:«da almeno cin-
que» con le seguenti:«da almeno nove».

7.105 TABLADINI , SPERONI, TIRELLI, PERUZZOTTI

Al comma 1, primo periodo, sostituire le parole:«da almeno cin-
que» con le seguenti:«da almeno otto».

7.106 TABLADINI , SPERONI, TIRELLI, PERUZZOTTI

Al comma 1, primo periodo, sostituire le parole:«da almeno cin-
que anni»con le seguenti:«da almeno otto anni dall’entrata in vigore
della presente legge».

7.107 TABLADINI , SPERONI, TIRELLI, PERUZZOTTI
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Al comma 1, primo periodo, sostituire le parole:«da almeno cin-
que anni»con le seguenti:«da almeno otto anni dall’entrata in vigore
della presente legge».

7.108 SILIQUINI , MACERATINI, PASQUALI, MAGNALBÒ, LISI, BO-
NATESTA, FLORINO, MULAS, MAGGI, DE CORATO,
SPECCHIA

Al comma 1, primo periodo, sostituire le parole:«di avere un red-
dito sufficiente per il sostentamento proprio e dei familiari»con le se-
guenti: «di disporre legalmente di un alloggio in locazione o in pro-
prietà e di diporre da almeno due anni di un reddito imponibile annuo
derivante da fonte lecita e non occasionale di importo non inferiore al
doppio dell’importo annuo dell’assegno sociale».

7.23 BETTAMIO

Al comma 1, primo periodo, sostituire le parole:«sufficiente per»
con le seguenti:«da lavoro da almeno due anni, pari almeno al doppio
dell’importo annuo dell’assegno sociale congruo per».

7.109 SILIQUINI , MACERATINI, PASQUALI, MAGNALBÒ, LISI, BO-
NATESTA, FLORINO, MULAS, MAGGI, DE CORATO,
SPECCHIA

Al comma 1, primo periodo, dopo le parole:«e dei familiari»ag-
giungere le seguenti:«a carico».

7.110 GUBERT

Al comma 1, primo periodo, dopo le parole:«e dei familiari»ag-
giungere le seguenti:«e la disponibilità di un alloggio idoneo».

7.3 DENTAMARO, FOLLONI, GUBERT, CALLEGARO, PORCARI

Al comma 1, sopprimere il secondo periodo.

7.111 TABLADINI , SPERONI, PERUZZOTTI

Al comma 1, secondo periodo, sostituire le parole:«è a tempo in-
determinato»con le seguenti:«è valida per cinque anni».

7.112 TABLADINI , SPERONI, TIRELLI, PERUZZOTTI
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Al comma 1, secondo periodo, sostituire le parole:«è a tempo in-
determinato»con le seguenti:«è valida per cinque anni».

7.113 SILIQUINI , MACERATINI, PASQUALI, MAGNALBÒ, LISI, BO-
NATESTA, FLORINO, MULAS, MAGGI, DE CORATO,
SPECCHIA

Al comma 1, secondo periodo, sostituire le parole:«è a tempo in-
determinato»con le seguenti:«è valida per cinque anni».

7.24 BETTAMIO

Al comma 1, aggiungere, in fine, il seguente periodo:«Il termine
di cinque anni di cui al presente comma è ridotto a mesi sei per gli ex
emigrati già cittadini italiani nonchè per i loro discendenti».

7.114 GUBERT

Sopprimere il comma 2.

7.115 TABLADINI , SPERONI, TIRELLI, PERUZZOTTI

Sopprimere il comma 3.

7.116 TABLADINI , SPERONI, TIRELLI, PERUZZOTTI

Al comma 3, sopprimere il primo periodo.

7.117 TABLADINI , SPERONI, TIRELLI, PERUZZOTTI

Al comma 3, primo periodo, sostituire le parole:«carta di soggior-
no» con le seguenti:«richiesta di conferimento della cittadinanza italia-
na».Sostituire il secondo periodo con il seguente:«Il conferimento del-
la cittadinanza s’intende inefficace in presenza di carichi pendenti per i
reati di cui al presente comma e nullo, se per gli stessi reati è stata
emessa sentenza di condanna, anche non definitiva. Scontata la pena, si
dispone l’espulsione verso lo Stato di origine o provenienza».

7.118 TABLADINI , SPERONI, TIRELLI, PERUZZOTTI

Al comma 3, primo periodo, sostituire le parole:«carta di soggior-
no» con le seguenti:«richiesta di conferimento della cittadinanza italia-
na».Sostituire il secondo periodo con il seguente:«Il conferimento del-
la cittadinanza s’intende inefficace in presenza di carichi pendenti per i
reati di cui al presente comma e nullo, se per gli stessi reati è stata
emessa sentenza di condanna, anche non definitiva. Scontata la pena,
può inoltre venire disposta l’espulsione».

7.119 TABLADINI , SPERONI, TIRELLI, PERUZZOTTI
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Al comma 3, sopprimere il secondo periodo.

7.120 TABLADINI , SPERONI, TIRELLI, PERUZZOTTI

Al comma 3, secondo periodo, sostituire le parole:«, anche in de-
finitiva» con le altre:«ad una pena non inferiore a un anno di reclusio-
ne per la quale non sia stata ordinata la sospensione condizionale».

7.121 MARCHETTI, MARINO, RUSSO SPENA

Al comma 3, sopprimere il terzo periodo.

7.122 TABLADINI , SPERONI, TIRELLI, PERUZZOTTI

Al comma 3, sopprimere il terzo periodo.

7.123 TABLADINI , SPERONI, TIRELLI, PERUZZOTTI

Al comma 3, sopprimere il quarto periodo.

7.124 TABLADINI , SPERONI, TIRELLI, PERUZZOTTI

Al comma 3, quarto periodo dopo le parole:«la stessa»,inserire
l’altra: «non».

7.125 TABLADINI , SPERONI, TIRELLI, PERUZZOTTI

Sopprimere il comma 4.

7.126 TABLADINI , SPERONI, TIRELLI, PERUZZOTTI

Al comma 4, sopprimere la letteraa).

7.127 TABLADINI , SPERONI, TIRELLI, PERUZZOTTI

Al comma 4, sopprimere la letterab).

7.128 TABLADINI , SPERONI, TIRELLI, PERUZZOTTI

Al comma 4, sopprimere la letterac) e d).

7.129 SILIQUINI , MACERATINI, PASQUALI, MAGNALBÒ, LISI, BO-
NATESTA, FLORINO, MULAS, MAGGI, DE CORATO,
SPECCHIA
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Al comma 4, sopprimere la letterac).

7.130 TABLADINI , SPERONI, TIRELLI, PERUZZOTTI

Al comma 4, letterac), dopo le parole:«pubblica amministrazio-
ne» inserire le seguenti:«qualora risulti in regola con i versamenti pre-
scritti dalla legge».

7.131 TABLADINI , SPERONI, TIRELLI, PERUZZOTTI

Al comma 4, letterac), sostituire le parole:«salvo che sia diversa-
mente disposto»con le seguenti:«ove sia da queste espressamente
previsto».

7.132 TABLADINI , SPERONI, TIRELLI, PERUZZOTTI

Al comma 4, sopprimere la letterad).

7.133 TABLADINI , SPERONI, TIRELLI, PERUZZOTTI

Al comma 4, sopprimere la letterad).

7.2 DENTAMARO, CALLEGARO, PORCARI

Al comma 4, sopprimere la letterad).

7.134 TABLADINI , SPERONI, TIRELLI, PERUZZOTTI

Al comma 4, letterad), dopo le parole:«dall’ordinamento»inserire
le seguenti:«statale, regionale, provinciale e comunale».

7.135 GUBERT

Sopprimere il comma 5.

7.136 TABLADINI , SPERONI, TIRELLI, PERUZZOTTI

Sopprimere il comma 5.

7.137 TABLADINI , SPERONI, TIRELLI, PERUZZOTTI

Sopprimere il comma 5.

7.138 SILIQUINI , MACERATINI, PASQUALI, MAGNALBÒ, LISI, BO-
NATESTA, FLORINO, MULAS, MAGGI, DE CORATO,
SPECCHIA
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Sostituire il comma 5 con il seguente:

«5. Nei confronti del titolare della carta di soggiorno l’espulsione
amministrativa viene disposta in base all’articolo 11 della presente
legge».

7.139 SILIQUINI , MACERATINI, PASQUALI, MAGNALBÒ, LISI, BO-
NATESTA, FLORINO, MULAS, MAGGI, DE CORATO,
SPECCHIA

Al comma 5 sostituire le parole da:«Nei confronti» a: «ovvero
quando»con le seguenti:«il titolare della carta di soggiorno resta passi-
bile di espulsione qualora ricorrano gravi motivi di ordine pubblico o si-
curezza nazionale».

7.140 TABLADINI , SPERONI, TIRELLI, PERUZZOTTI

Sostituire la rubrica con la seguente:«(Richiesta di conferimento
della cittadinanza italiana allo straniero immigrato da lunga data)».

7.141 TABLADINI , SPERONI, TIRELLI, PERUZZOTTI

Sostituire la rubrica con la seguente:«(Carta d’impunità)».

7.142 TABLADINI , SPERONI, TIRELLI, PERUZZOTTI

Il Senato,

con riferimento all’articolo 7, comma 3, del presente disegno di
legge che interviene in materia di rilascio, rifiuto e revoca della Carta di
soggiorno e di sua sostituzione con permesso di soggiorno, in confor-
mità all’intento altamente significativo della norma che ha per finalità di
consentire un elevatostandarddi integrazione anche con la partecipa-
zione dei cittadini stranieri ai diritti di cittadinanza,

invita il Governo,

nella definizione dei decreti e dei regolamenti attuativi, ad assi-
curare che nelle decisioni relative ai ricorsi contro il mancato rilascio, la
revoca delle carte di soggiorno e con la possibile alternativa del permes-
so di soggiorno, a tenere prioritariamente conto del comportamento ri-
spettoso della legge del cittadino straniero che abbia soggiornato a lun-
go in Italia, anche con riferimento alla sua capacità reddituale e al fatto
che sia sottoposto a procedimenti penali o di condanna solo per reati di
modestissima rilevanza, garantendo così anche il rispetto dell’articolo 27
della Costituzione.

9.2898.4 LA COMMISSIONE

Invito i presentatori ad illustrarli.
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PERUZZOTTI. Do per illustrati tutti i miei emendamenti.

* SILIQUINI. Do per illustrati tutti i miei emendamenti, ad eccezio-
ne del 7.113, sul quale vorrei richiamare l’attenzione del Senato. Ribadi-
sco ancora una volta in maniera vigorosa che non è accettabile che la
carta di soggiorno venga data a tempo indeterminato agli stranieri che
entrano in Italia. Chiediamo doverosamente una regola, una verifica, un
controllo, chiediamo che sia stabilito un termine, che può essere di 5
anni di validità. Non riteniamo accettabile e consono ad uno Stato di di-
ritto che una carta di soggiorno sia data ad uno straniero a tempo inde-
terminato. (Applausi dal Gruppo Federazione Cristiano Democrati-
ca-CCD).

BETTAMIO. Do per illustrati gli emendamenti 7.23 e 7.24.

GUBERT. Signor Presidente, il mio emendamento 7.110 ripropone
in un altro contesto una questione posta in precedenza, vale a dire che
l’autosufficienza economica deve comprendere soltanto i familiari a ca-
rico, non quelli che non sono a carico.

L’emendamento 7.114 ripropone un’agevolazione, che ieri era stata
data in termini di verifica del sostegno economico, per cui il termine di
validità del permesso di soggiorno è ridotto per gli ex emigrati già citta-
dini italiani.

Infine, do per illustrato l’emendamento 7.135.

PRESIDENTE. Gli emendamenti 7.3 e 7.2 si danno per illustrati.

MARCHETTI. Do per illustrato l’emendamento 7.121.

GUERZONI, relatore. L’ordine del giorno della Commissione si il-
lustra da sè.

PRESIDENTE. Invito il relatore ed il rappresentante del Governo a
pronunziarsi sugli emendamenti in esame.

GUERZONI, relatore. Esprimo parere contrario sugli emendamenti
7.100, 7.101, 7.102, 7.103, 7.104, 7.105, 7.106, 7.107, 7.108, 7.23 e
7.109.

Inviterei il senatore Gubert a ritirare l’emendamento 7.110, poichè
a mio avviso può bastare una dichiarazione agli atti del Governo. Ove il
presentatore ritenesse non sufficiente tale dichiarazione, potrebbe tra-
sformare l’emendamento in ordine del giorno, sul quale il relatore sareb-
be favorevole.

Esprimo ancora parere contrario sugli emendamenti 7.3, 7.111 e
7.112, identico agli emendamenti 7.113 e 7.24.

L’emendamento 7.114 del senatore Gubert si riferisce al tema degli
immigrati già cittadini italiani, tema sollevato ieri e affrontato con un
ordine del giorno. Se il proponente ritiene che l’ordine del giorno già
votato non sia comprensivo della sua proposta e che non possa bastare
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una interpretazione agli atti da parte del Governo, potrebbe presentare
un altro ordine del giorno, per il quale sarei favorevole.

Esprimo parere contrario sugli emendamenti 7.115, 7.116, 7.117,
7.118 e 7.120.

Invito il senatore Marchetti a ritirare l’emendamento 7.121 e gli se-
gnalo che su questa materia la Commissione ha approvato un ordine del
giorno.

Esprimo inoltre parere contrario sugli emendamenti 7.122. 7.123
7.124 7.125. 7.126, 7.127, 7.128, 7.129, 7.130, 7.131, 7.132 e sul 7.133,
identico agli emendamenti 7.2 e 7.134.

Invito il senatore Gubert a ritirare l’emendamento 7.135 poichè non
è a mio avviso necessario, in quanto ritengo che l’espressione «ordina-
mento», contenuta nel testo senza alcuna specificazione, ricomprenda
anche il livello istituzionale regionale e locale, che sono oggetto della
sua proposta emendativa.

Esprimo infine parere contrario sull’emendamento 7.136, identico
agli emendamenti 7.137 e 7.138, nonchè sugli emendamenti 7.139,
7.140 e 7.141.

PRESIDENTE. Ricordo che l’emendamento 7.142 è inammissibile
in quanto privo di contenuto normativo.

SINISI, sottosegretario di Stato per l’interno.Signor Presidente, il
parere del Governo è analogo a quello del relatore. Colgo l’occasione
per fare soltanto alcune precisazioni. Con riferimento agli emendamenti
7.23 e 7.109, la scelta del Governo è stata quella di lasciare all’autorità
amministrativa ampia possibilità di intervento in relazione alle singole
situazioni e, quindi, di poter determinare il reddito sufficiente tenendo
conto in maggior misura delle effettive condizioni personali e del luogo
in cui si intende stabilire la residenza. Pertanto ci è sembrato di non do-
ver accogliere scelte di tipo generico e comunque riferite ad importi de-
terminati soltanto nel loro ammontare, senza tener conto delle situazioni
oggettive o locali: per questo è stata compiuta la scelta prevista dal di-
segno di legge ed è questa la ragione del parere contrario sugli emenda-
menti 7.23 e 7.109.

Vorrei invitare il senatore Gubert a ritirare l’emendamento 7.110,
così come ha già fatto il relatore, perchè la lettera della legge in realtà
ricomprende la formula che egli propone e addirittura va oltre perchè,
parlando di familiari conviventi, sembrerebbero intendersi tanto quelli a
carico che quelli non a carico. Ad ogni buon conto può essere certo del
fatto che, per quanto riguarda i familiari a carico, deve essere dimostra-
to di possedere un reddito sufficiente. Mi sembra pertanto che il suo
emendamento – se ho colto il senso – possa essere tranquillamente riti-
rato, altrimenti il parere, come ho già detto, è contrario.

Rivolgendomi alla senatrice Siliquini e al senatore Bettamio, che
hanno presentato gli emendamenti 7.113 e 7.24, volevo evidenziare che
la carta di soggiorno è stata prevista a tempo indeterminato non per una
scelta imprudente ma perchè si tratta di soggetti che hanno subito una
verifica al momento del rilascio del permesso di soggiorno, che hanno
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avuto almeno un rinnovo, quindi almeno una verifica in sede di rinnovo
ed un’altra in sede di rilascio della carta di soggiorno. Si tratta dunque
di stranieri che sono regolarmente soggiornanti nel nostro paese in base
ad un titolo legittimo, sono stati sottoposti a ben tre verifiche, e comun-
que possono essere soggetti alla revoca anche dopo il rilascio della carta
di soggiorno, benchè nei limiti che ho testè detto.

SILIQUINI. Se non è previsto il controllo come si può veri-
ficare?

SINISI, sottosegretario di Stato per l’interno.Quindi, proprio per
effetto di queste puntuali verifiche generali sulla loro condizione, trat-
tandosi di soggetti regolari, ci sembra che possa essere ben sostenuta
l’ipotesi del Governo di una carta di soggiorno a tempo indeterminato,
ancorchè revocabile.

Per i restanti emendamenti mi rifaccio al parere del relatore.

PRESIDENTE. Passiamo alla votazione dell’emendamento 7.100

Verifica del numero legale

PERUZZOTTI. Chiediamo la verifica del numero legale.

PRESIDENTE. Invito il senatore segretario a verificare se la richie-
sta risulta appoggiata dal prescritto numero di senatori, mediante proce-
dimento elettronico.

(La richiesta risulta appoggiata).

Invito pertanto i senatori a far constatare la loro presenza mediante
procedimento elettronico.

(Segue la verifica del numero legale).

Il Senato è in numero legale.

Ripresa della discussione dei disegni di legge
nn. 2898, 74, 265, 517, 521, 1205, 2119 e 2295

PRESIDENTE. Metto ai voti l’emendamento 7.100, presentato dal
senatore Tabladini e da altri senatori.

Non è approvato.

Passiamo alla votazione della prima parte dell’emendamento
7.101.

PERUZZOTTI. Chiediamo la votazione nominale con scrutinio
simultaneo, mediante procedimento elettronico.
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PRESIDENTE. Invito il senatore segretario a verificare se la richie-
sta di votazione con scrutinio simultaneo, avanzata dal senatore Peruz-
zotti, risulta appoggiata dal prescritto numero di senatori, mediante pro-
cedimento elettronico.

(La richiesta risulta appoggiata).

Votazione nominale con scrutinio simultaneo

PRESIDENTE. Comunico che da parte del prescritto numero di se-
natori è stata chiesta la votazione nominale con scrutinio simultaneo,
mediante procedimento elettronico, della prima parte dell’emendamento
7.101 fino alle parole «nel Paese d’origine», presentato dal senatore Ta-
bladini e da altri senatori.

Indìco pertanto la votazione nominale con scrutinio simultaneo,
mediante procedimento elettronico.

I senatori favorevoli voteranno sì; i senatori contrari voteranno no;
i senatori che intendono astenersi si esprimeranno di conseguenza.

Dichiaro aperta la votazione.

(Segue la votazione)

Proclamo il risultato della votazione nominale con scrutinio simul-
taneo, mediante procedimento elettronico:

Senatori presenti . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 140
Senatori votanti . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 135
Maggioranza . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 68
Favorevoli . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 16
Contrari . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 119

Il Senato non approva.

Ripresa della discussione dei disegni di legge
nn. 2898, 74, 265, 517, 521, 1205, 2119 e 2295

PRESIDENTE. A seguito della precedente votazione sono preclusi
la seconda parte dell’emendamento 7.101 e l’emendamento 7.102.

Passiamo alla votazione dell’emendamento 7.103.

Verifica del numero legale

PERUZZOTTI. Chiediamo la verifica del numero legale.

PRESIDENTE. Invito il senatore segretario a verificare se la richie-
sta risulta appoggiata dal prescritto numero di senatori, mediante proce-
dimento elettronico.

(La richiesta risulta appoggiata).

Invito pertanto i senatori a far constatare la loro presenza mediante
procedimento elettronico.

(Segue la verifica del numero legale).
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Il Senato è in numero legale.

Ripresa della discussione dei disegni di legge
nn. 2898, 74, 265, 517, 521, 1205, 2119 e 2295

PRESIDENTE. Metto ai voti l’emendamento 7.103, presentato dal
senatore Tabladini e da altri senatori.

Non è approvato.

Passiamo alla votazione dell’emendamento 7.104.

PERUZZOTTI. Chiediamo la votazione nominale con scrutinio si-
multaneo, mediante procedimento elettronico.

PRESIDENTE. Invito il senatore segretario a verificare se la richie-
sta di votazione con scrutinio simultaneo, avanzata dal senatore Peruz-
zotti, risulta appoggiata dal prescritto numero di senatori, mediante pro-
cedimento elettronico.

(La richiesta risulta appoggiata).

Votazione nominale con scrutinio simultaneo

PRESIDENTE. Comunico che da parte del prescritto numero di se-
natori è stata chiesta la votazione nominale con scrutinio simultaneo,
mediante procedimento elettronico, dell’emendamento 7.104, presentato
dal senatore Tabladini e da altri senatori.

Indìco pertanto la votazione nominale con scrutinio simultaneo,
mediante procedimento elettronico.

I senatori favorevoli voteranno sì; i senatori contrari voteranno no;
i senatori che intendono astenersi si esprimeranno di conseguenza.

Dichiaro aperta la votazione.

(Segue la votazione)

Proclamo il risultato della votazione nominale con scrutinio simul-
taneo, mediante procedimento elettronico:

Senatori presenti . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 138
Senatori votanti . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 133
Maggioranza . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 67
Favorevoli . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 16
Contrari . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 117

Il Senato non approva.
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Ripresa della discussione dei disegni di legge
nn. 2898, 74, 265, 517, 521, 1205, 2119 e 2295

PRESIDENTE. Passiamo alla votazione della prima parte
dell’emendamento 7.105.

Verifica del numero legale

PERUZZOTTI. Chiediamo la verifica del numero legale.

PRESIDENTE. Invito il senatore segretario a verificare se la richie-
sta risulta appoggiata dal prescritto numero di senatori, mediante proce-
dimento elettronico.

(La richiesta risulta appoggiata).

Invito pertanto i senatori a far constatare la loro presenza mediante
procedimento elettronico.

(Segue la verifica del numero legale).

Il Senato è in numero legale.

Ripresa della discussione dei disegni di legge
nn. 2898, 74, 265, 517, 521, 1205, 2119 e 2295

PRESIDENTE. Metto ai voti la prima parte dell’emendamento
7.105 fino alle parole:«da almeno cinque», presentato dal senatore Ta-
bladini e da altri senatori.

Non è approvato.

Restano pertanto preclusi la seconda parte dell’emendamento 7.105
e gli emendamenti 7.106, 7.107 e 7.108.

Passiamo alla votazione dell’emendamento 7.23.

Verifica del numero legale

PERUZZOTTI. Chiediamo la verifica del numero legale, facendo
presente che alla mia destra vi è una luce accesa cui non corrisponde
nessun senatore. Siamo già alla terza votazione in cui si verifica
questo.

PRESIDENTE. Senatore Peruzzotti, non capisco alla terza fila di
quale banco si riferisce.
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PERUZZOTTI. A sinistra del senatore Russo Spena.

RUSSO SPENA. Alla mia sinistra non c’è nessuno.

PRESIDENTE. Invito il senatore segretario a verificare se la richie-
sta risulta appoggiata dal prescritto numero di senatori, mediante proce-
dimento elettronico.

(La richiesta risulta appoggiata).

Invito pertanto i senatori a far constatare la loro presenza mediante
procedimento elettronico.

Prego i senatori che si allontanano dall’Aula di portare con sè la
tessera oppure di votare laddove si trovano.

(Segue la verifìca del numero legale).

Il Senato è in numero legale.

Ripresa della discussione dei disegni di legge
nn. 2898, 74, 265, 517, 521, 1205, 2119 e 2295

PRESIDENTE. Metto ai voti l’emendamento 7.23, presentato dal
senatore Bettamio.

Non è approvato.

Passiamo alla votazione dell’emendamento 7.109.

PERUZZOTTI. Chiediamo la votazione nominale con scrutinio si-
multaneo, mediante procedimento elettronico.

PRESIDENTE. Invito il senatore segretario a verificare se la richie-
sta di votazione con scrutinio simultaneo, avanzata dal senatore Peruz-
zotti, risulta appoggiata dal prescritto numero di senatori, mediante pro-
cedimento elettronico.

(La richiesta risulta appoggiata).

Votazione nominale con scrutinio simultaneo

PRESIDENTE. Comunico che da parte del prescritto numero di se-
natori è stata chiesta la votazione nominale con scrutinio simultaneo,
mediante procedimento elettronico, dell’emendamento 7.109, presentato
dalla senatrice Siliquini e da altri senatori.

Indìco pertanto la votazione nominale con scrutinio simultaneo,
mediante procedimento elettronico.
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I senatori favorevoli voteranno sì; i senatori contrari voteranno
no; i senatori che intendono astenersi si esprimeranno di conseguenza.

Dichiaro aperta la votazione.

(Segue la votazione)

Proclamo il risultato della votazione nominale con scrutinio simul-
taneo, mediante procedimento elettronico:

Senatori presenti . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 146
Senatori votanti . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 142
Maggioranza . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 72
Favorevoli . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 19
Contrari . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 120
Astenuti . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 3

Senato non approva.

Ripresa della discussione dei disegni di legge
nn. 2898, 74, 265, 517, 521, 1205, 2119 e 2295

PRESIDENTE. Comunico che il senatore Gubert ha ritirato l’emen-
damento 7.110 ed ha presentato il seguente ordine del giorno, cui ag-
giungono la firma i senatori Amorena, Manfroi, Tirelli, Moro e Lago:

«Il Senato,

impegna il Governo nell’applicare le norme relative al requisito
dell’avere reddito sufficiente per il sostentamento proprio e dei familiari,
a tener conto, a tale riguardo, dei soli familiari a carico».

9.2898.410(già 7.110) GUBERT ed altri

L’onorevole sottosegretario Sinisi, lo accoglie?

SINISI, sottosegretario di Stato per l’interno.Sì.

PRESIDENTE. Metto ai voti l’emendamento 7.3, presentato dalla
senatrice Dentamaro e da altri senatori.

Non è approvato.

Metto ai voti l’emendamento 7.111, presentato dal senatore Tabla-
dini e da altri senatori.

Non è approvato.

Passiamo alla votazione dell’emendamento 7.112, identico agli
emendamenti 7.113 e 7.24.
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PERUZZOTTI. Domando di parlare.

PRESIDENTE. Senatore Peruzzotti, perchè si è intrattenuto a parla-
re con il suo collega?

Verifica del numero legale

PERUZZOTTI. Signor Presidente, anche noi dobbiamo parlare ogni
tanto al di fuori di quelle che sono le occasioni istituzionali.

Chiediamo la verifica del numero legale.

PRESIDENTE. Invito il senatore segretario a verificare se la richie-
sta risulta appoggiata dal prescritto numero di senatori, mediante proce-
dimento elettronico.

(La richiesta risulta appoggiata).

Invito pertanto i senatori a far constatare la loro presenza mediante
procedimento elettronico.

(Segue la verifica del numero legale).

Il Senato è in numero legale.

Ripresa della discussione dei disegni di legge
nn. 2898, 74, 265, 517, 521, 1205, 2119 e 2295

PRESIDENTE. Metto ai voti l’emendamento 7.112, presentato dal
senatore Tabladini e da altri senatori, identico all’emendamento 7.113,
presentato dalla senatrice Siliquini e da altri senatori, e all’emendamento
7.24, presentato dal senatore Bettamio.

Non è approvato.

Comunico che il senatore Gubert ha ritirato l’emendamento 7.114
ed ha presentato il seguente ordine del giorno:

«Il Senato,

impegna il Governo affinchè, in sede di attuazione del disposto
di cui all’articolo 7, comma l, per gli ex emigrati già cittadini italiani
nonchè per i loro discendenti, il termine ivi previsto per il rilascio del
permesso di soggiorno sia ridotto ad un periodo di alcuni mesi o co-
munque in modo sensibile rispetto al termine dei cinque anni.

9.2898.400(già 7.114) GUBERT

Onorevole Sottosegretario, lo accoglie?
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SINISI, sottosegretario di Stato per l’interno.Sì.

AMORENA. Domando di parlare.

PRESIDENTE. Ne ha facoltà.

AMORENA. Signor Presidente, se il senatore Gubert acconsente
vorrei sottoscrivere anche io questo ordine del giorno.

PERUZZOTTI. Domando di parlare.

PRESIDENTE. Ne ha facoltà.

PERUZZOTTI. Signor Presidente, desidero apporre anche io, se il
senatore Gubert acconsente, la mia firma a questo ordine del giorno.

PRESIDENTE. Comunico che hanno chiesto di apporre la propria
firma all’ordine del giorno n. 400 anche i senatori Manfroi, Rossi, Bian-
co, Terracini, Novi, Antolini, Moro, Lago e Tirelli.

Metto ai voti l’emendamento 7.115, presentato dal senatore Tabla-
dini e da altri senatori.

Non è approvato.

Passiamo alla votazione dell’emendamento 7.116.

PERUZZOTTI. Chiediamo la votazione nominale con scrutinio si-
multaneo, mediante procedimento elettronico.

PRESIDENTE. Invito il senatore segretario a verificare se la richie-
sta di votazione con scrutinio simultaneo, avanzata dal senatore Peruz-
zotti, risulta appoggiata dal prescritto numero di senatori, mediante pro-
cedimento elettronico.

(La richiesta risulta appoggiata).

Votazione nominale con scrutinio simultaneo

PRESIDENTE. Comunico che da parte del prescritto numero di se-
natori è stata chiesta la votazione nominale con scrutinio simultaneo,
mediante procedimento elettronico, dell’emendamento 7.116, presentato
dal senatore Tabladini e da altri senatori.

Indìco pertanto la votazione nominale con scrutinio simultaneo,
mediante procedimento elettronico.

I senatori favorevoli voteranno sì; i senatori contrari voteranno no;
i senatori che intendono astenersi si esprimeranno di conseguenza.

Dichiaro aperta la votazione.

(Segue la votazione).
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Proclamo il risultato della votazione nominale con scrutinio simul-
taneo, mediante procedimento elettronico:

Senatori presenti . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 144
Senatori votanti . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 138
Maggioranza . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 70
Favorevoli . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 14
Contrari . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 121
Astenuti . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 3

Il Senato non approva.

Ripresa della discussione dei disegni di legge
nn. 2898, 74, 265, 517, 521, 1205, 2119 e 2295

PRESIDENTE. Passiamo alla votazione dell’emendamento 7.117.

PERUZZOTTI. Chiediamo la votazione nominale con scrutinio si-
multaneo, mediante procedimento elettronico.

PRESIDENTE. Invito il senatore segretario a verificare se la richie-
sta di votazione con scrutinio simultaneo, avanzata dal senatore Peruz-
zotti, risulta appoggiata dal prescritto numero di senatori, mediante pro-
cedimento elettronico.

(La richiesta risulta appoggiata).

Votazione nominale con scrutinio simultaneo

PRESIDENTE. Comunico che da parte del prescritto numero di se-
natori è stata chiesta la votazione nominale con scrutinio simultaneo,
mediante procedimento elettronico, dell’emendamento 7.117, presentato
dal senatore Tabladini e da altri senatori.

Indìco pertanto la votazione nominale con scrutinio simultaneo,
mediante procedimento elettronico.

I senatori favorevoli voteranno sì; i senatori contrari voteranno no;
i senatori che intendono astenersi si esprimeranno di conseguenza.

Dichiaro aperta la votazione.

(Segue la votazione).

Proclamo il risultato della votazione nominale con scrutinio simul-
taneo, mediante procedimento elettronico:

Senatori presenti . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 144
Senatori votanti . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 140
Maggioranza . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 71
Favorevoli . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 18
Contrari . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 121
Astenuti . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1

Il Senato non approva.
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Ripresa della discussione dei disegni di legge
nn. 2898, 74, 265, 517, 521, 1205, 2119 e 2295

PRESIDENTE. Passiamo alla votazione della prima parte
dell’emendamento 7.118, fino alle parole: «Scontata la pena,».

Verifica del numero legale

PERUZZOTTI. Chiediamo la verifica del numero legale.

PRESIDENTE. Invito il senatore segretario a verificare se la richie-
sta risulta appoggiata dal prescritto numero di senatori, mediante proce-
dimento elettronico.

(La richiesta risulta appoggiata).

Invito pertanto i senatori a far constatare la loro presenza mediante
procedimento elettronico.

(Segue la verifica del numero legale).

Il Senato è in numero legale.

Ripresa della discussione dei disegni di legge
nn. 2898, 74, 265, 517, 521, 1205, 2119 e 2295

PRESIDENTE. Metto al voti la prima parte dell’emendamento
7.118, presentato dal senatore Tabladini e da altri senatori, fino alle pa-
role: «Scontata la pena,».

Non è approvato.

Risultano pertanto preclusi la seconda parte dell’emendamento
7.118 e l’emendamento 7.119.

Passiamo alla votazione dell’emendamento 7.120.

Verifica del numero legale

PERUZZOTTI. Chiediamo la verifica del numero legale.

PRESIDENTE. Invito il senatore segretario a verificare se la richie-
sta risulta appoggiata dal prescritto numero di senatori, mediante proce-
dimento elettronico.

(La richiesta risulta appoggiata).



Senato della Repubblica XIII Legislatura– 65 –

310a SEDUTA (antimerid.) 29 GENNAIO 1998ASSEMBLEA - RESOCONTO STENOGRAFICO

Invito pertanto i senatori a far constatare la loro presenza mediante
procedimento elettronico.

(Segue la verifica del numero legale).

Il Senato è in numero legale.

Ripresa della discussione dei disegni di legge
nn. 2898, 74, 265, 517, 521, 1205, 2119 e 2295

PRESIDENTE. Metto ai voti l’emendamento 7.120, presentato dal
senatore Tabladini e da altri senatori.

Non è approvato.

Senatore Marchetti, accoglie l’invito al ritiro dell’emendamento
7.121?

MARCHETTI. Signor Presidente, onorevoli colleghi, il comma 3
dell’articolo 7 prevede che la carta di soggiorno non venga rilasciata
qualora lo straniero sia stato rinviato a giudizio per una serie di reati
che vengono indicati o qualora sia stato condannato con sentenza «an-
che non definitiva» per gli stessi reati, a meno che non abbia ottenuto la
riabilitazione.

Riteniamo questa norma indubbiamente grave, anche perchè vi
rientrerebbero condanne anche di lievissima entità. Il nostro emenda-
mento tende ad escludere comunque il riferimento alla condanna non
definitiva ed a prevedere che il rifiuto del rilascio della carta di soggior-
no possa verificarsi soltanto in caso di sentenza di condanna definitiva e
per una pena non inferiore ad un anno di reclusione per la quale non sia
stata ordinata la sospensione condizionale.

Consideriamo una simile modifica un elemento di civiltà in quanto
l’attuale previsione ci appare molto negativa proprio perchè impedisce il
rilascio della carta di soggiorno anche di fronte a una sentenza di con-
danna non definitiva e per una pena lievissima.

Stiamo vivendo una situazione parlamentare difficile e ci facciamo
carico di questa situazione, ma non vogliamo mancare di denunciare la
gravità di tale norma, gravità della quale credo si siano resi conto anche
il Governo e la maggioranza che lo sostiene. Do atto al relatore di avere
in qualche modo percepito la gravità di questa previsione e di aver ten-
tato, per quanto gli è possibile in questa situazione parlamentare, di re-
cepire la critica da noi avanzata. Infatti troviamo tradotto questo tentati-
vo in qualche misura (nei termini in cui attualmente ciò è possibile stan-
te la conferma del testo in esame) nell’ordine del giorno n. 4, presentato
dalla Commissione.

Per questo motivo, nel sottolineare che il comma 3 dell’articolo 7
resta una norma grave, prendiamo atto della volontà politica di indiriz-
zare il Governo verso una interpretazione tale da rendere possibile, nei



Senato della Repubblica XIII Legislatura– 66 –

310a SEDUTA (antimerid.) 29 GENNAIO 1998ASSEMBLEA - RESOCONTO STENOGRAFICO

casi in cui non si tratta di pene gravi, che la carta di soggiorno sia rila-
sciata ugualmente. In qualche modo vi è una contraddizione rispetto al
testo letterale che verrà approvato, ma apprezziamo comunque la vo-
lontà politica espressa e soltanto per questo, in considerazione della si-
tuazione parlamentare che si è determinata, ritiro, anche a nome degli
altri presentatori, l’emendamento 7.121, che invece esprime realmente
un’esigenza di civiltà.(Applausi dai Gruppi Rifondazione Comuni-
sta-Progressisti e Lega Nord-Per la Padania indipendente).

PREIONI. Domando di parlare.

PRESIDENTE. Ne ha facoltà.

* PREIONI. Signor Presidente, avrei apposto la mia firma all’emen-
damento 7.121 se fosse stato trasformato in un ordine del giorno.

PRESIDENTE. Come ha visto, senatore Preioni, è stato però
ritirato.

Passiamo alla votazione dell’emendamento 7.122, identico
all’emendamento 7.123.

Verifica del numero legale

PERUZZOTTI. Chiediamo la verifica del numero legale.

PRESIDENTE. Invito il senatore segretario a verificare se la richie-
sta risulta appoggiata dal prescritto numero di senatori, mediante proce-
dimento elettronico.

(La richiesta risulta appoggiata).

Invito pertanto i senatori a far constatare la loro presenza mediante
procedimento elettronico.

(Segue la verifica del numero legale).

Il Senato è in numero legale.

Ripresa della discussione dei disegni di legge
nn. 2898, 74, 265, 517, 521, 1205, 2119 e 2295

PRESIDENTE. Metto ai voti l’emendamento 7.122, presentato dal
senatore Tabladini e da altri senatori, identico all’emendamento 7.123,
anch’esso presentato dal senatore Tabladini ed altri senatori.

Non è approvato.

Passiamo alla votazione dell’emendamento 7.124.
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PERUZZOTTI. Chiediamo la votazione nominale con scrutinio si-
multaneo, mediante procedimento elettronico.

PRESIDENTE. Invito il senatore segretario a verificare se la richie-
sta di votazione con scrutinio simultaneo, avanzata dal senatore Peruz-
zotti, risulta appoggiata dal prescritto numero di senatori, mediante pro-
cedimento elettronico.

(La richiesta risulta appoggiata).

Votazione nominale con scrutinio simultaneo

PRESIDENTE. Comunico che da parte del prescritto numero di se-
natori è stata chiesta la votazione nominale con scrutinio simultaneo,
mediante procedimento elettronico dell’emendamento 7.124, presentato
dal senatore Tabladini e da altri senatori.

Indìco pertanto la votazione nominale con scrutinio simultaneo,
mediante procedimento elettronico.

I senatori favorevoli voteranno sì, i senatori contrari voteranno no;
i senatori che intendono astenersi si esprimeranno di conseguenza.

Dichiaro aperta la votazione.

(Segue la votazione)

Proclamo il risultato della votazione nominale con scrutinio simul-
taneo, mediante procedimento elettronico:

Senatori presenti . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 145
Senatori votanti . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 143
Maggioranza . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 72
Favorevoli . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 20
Contrari . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 121
Astenuti . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2

Il Senato non approva.

Ripresa della discussione dei disegni di legge
nn. 2898, 74, 265, 517, 521, 1205, 2119 e 2295

PRESIDENTE. Metto ai voti l’emendamento 7.125, presentato dal
senatore Tabladini e da altri senatori.

Non è approvato.

Passiamo alla votazione dell’emendamento 7.126.
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PERUZZOTTI. Chiediamo la votazione nominale con scrutinio si-
multaneo, mediante procedimento elettronico.

PRESIDENTE. Invito il senatore segretario a verificare se la richie-
sta di votazione con scrutinio simultaneo, avanzata dal senatore Peruz-
zotti, risulta appoggiata dal prescritto numero di senatori, mediante pro-
cedimento elettronico.

(La richiesta risulta appoggiata).

Votazione nominale con scrutinio simultaneo

PRESIDENTE. Comunico che da parte del prescritto numero di se-
natori è stata chiesta la votazione nominale con scrutinio simultaneo,
mediante procedimento elettronico, dell’emendamento 7.126, presentato
dal senatore Tabladini e da altri senatori.

Indìco pertanto la votazione nominale con scrutinio simultaneo,
mediante procedimento elettronico.

I senatori favorevoli voteranno sì; i senatori contrari voteranno no;
i senatori che intendono astenersi si esprimeranno di conseguenza.

Dichiaro aperta la votazione.

(Segue la votazione).

Proclamo il risultato della votazione nominale con scrutinio simul-
taneo, mediante procedimento elettronico:

Senatori presenti . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 147
Senatori votanti . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 144
Maggioranza . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 73
Favorevoli . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 19
Contrari . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 123
Astenuti . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2

Il Senato non approva.

Ripresa della discussione dei disegni di legge
nn. 2898, 74, 265, 517, 521, 1205, 2119 e 2295

PRESIDENTE. Passiamo alla votazione dell’emendamento 7.127.

Verifica del numero legale

MANFROI. Chiediamo la verifica del numero legale.

PRESIDENTE. Invito il senatore segretario a verificare se la richie-
sta risulta appoggiata dal prescritto numero di senatori, mediante proce-
dimento elettronico.

(La richiesta risulta appoggiata).
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Invito pertanto i senatori a far constatare la loro presenza mediante
procedimento elettronico.

(Segue la verifica del numero legale).

Il Senato è in numero legale.

Ripresa della discussione dei disegni di legge
nn. 2898, 74, 265, 517, 521, 1205, 2119 e 2295

PRESIDENTE. Metto ai voti l’emendamento 7.127, presentato dal
senatore Tabladini e da altri senatori.

Non è approvato.

Passiamo alla votazione dell’emendamento 7.128.

MANFROI. Domando di parlare.

PRESIDENTE. Una bella sostituzione, senatore Manfroi! Ha fa-
coltà di parlare.

MANFROI. Chiediamo la votazione nominale con scrutinio simul-
taneo, mediante procedimento elettronico.

PRESIDENTE. Invito il senatore segretario a verificare se la richie-
sta di votazione con scrutinio simultaneo, avanzata dal senatore Man-
froi, risulta appoggiata dal prescritto nurnero di senatori, mediante pro-
cedimento elettronico.

(La richiesta risulta appoggiata).

Votazione nominale con scrutinio simultaneo

PRESIDENTE. Comunico che da parte del prescritto numero di se-
natori è stata chiesta la votazione nominale con scrutinio simultaneo,
mediante procedimento elettronico, dell’emendamento 7.128, presentato
dal senatore Tabladini e da altri senatori.

Indìco pertanto la votazione nominale con scrutinio simultaneo,
mediante procedimento elettronico.

I senatori favorevoli voteranno sì; i senatori contrari voteranno no;
i senatori che intendono astenersi si esprimeranno di conseguenza.

Dichiaro aperta la votazione.

(Segue la votazione).
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Proclamo il risultato della votazione nominale con scrutinio simul-
taneo, mediante procedimento elettronico:

Senatori presenti . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 136
Senatori votanti . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 130
Maggioranza . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 66
Favorevoli . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 13
Contrari . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 114
Astenuti . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 3

Il Senato non approva.

Ripresa della discussione dei disegni di legge
nn. 2898, 74, 265, 517, 521, 1205, 2119 e 2295

PRESIDENTE. Passiamo alla votazione dell’emendamento 7.129.

Verifica del numero legale

PERUZZOTTI. Chiediamo la verifica del numero legale.

PRESIDENTE. Invito il senatore segretario a verificare se la richie-
sta, avanzata dal senatore Peruzzotti risulta appoggiata dal prescritto nu-
mero di senatori, mediante procedimento elettronico.

(La richiesta risulta appoggiata).

Invito pertanto i senatori a far constatare la loro presenza mediante
procedimento elettronico.

(Segue la verifica del numero legale).

Il Senato è in numero legale.

Ripresa della discussione dei disegni di legge
nn. 2898, 74, 265, 517, 521, 1205, 2119 e 2295

PRESIDENTE. Metto ai voti l’emendamento 7.129, presentato dal-
la senatrice Siliquini e da altri senatori.

Non è approvato.

Passiamo alla votazione dell’emendamento 7.130.

Verifica del numero legale

PERUZZOTTI. Chiediamo nuovamente la verifica del numero
legale.
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PRESIDENTE. Invito il senatore segretario a verificare se la richie-
sta avanzata dal senatore Peruzzotti risulta appoggiata dal prescritto nu-
mero di senatori, mediante procedimento elettronico.

(La richiesta risulta appoggiata).

Invito pertanto i senatori a far constatare la loro presenza mediante
procedimento elettronico.

(Segue la verifica del numero legale).

Il Senato è in numero legale.

Ripresa della discussione dei disegni di legge
nn. 2898, 74, 265, 517, 521, 1205, 2119 e 2295

PRESIDENTE. Metto ai voti l’emendamento 7.130, presentato dal
senatore Tabladini e da altri senatori.

Non è approvato.

Passiamo alla votazione dell’emendamento 7.131.

PERUZZOTTI. Chiediamo la votazione nominale con scrutinio si-
multaneo, mediante procedimento elettronico.

PRESIDENTE. Invito il senatore segretario a verificare se la richie-
sta di votazione con scrutinio simultaneo, avanzata dal senatore Peruz-
zotti, risulta appoggiata dal prescritto numero di senatori, mediante pro-
cedimento elettronico.

(La richiesta risulta appoggiata).

Votazione nominale con scrutinio simultaneo

PRESIDENTE. Comunico che da parte del prescritto numero di se-
natori è stata chiesta la votazione nominale con scrutinio simultaneo,
mediante procedimento elettronico, dell’emendamento 7.131, presentato
dal senatore Tabladini e da altri senatori.

Indìco pertanto la votazione nominale con scrutinio simultaneo,
mediante procedimento elettronico.

I senatori favorevoli voteranno sì; i senatori contrari voteranno no;
i senatori che intendono astenersi si esprimeranno di conseguenza.

Dichiaro aperta la votazione.

(Segue la votazione).

AMORENA. (Indicando il settore alla destra del banco della
Presidenza). Presidente, c’è uno che vota per due.
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FORCIERI. Sono qui presente in Aula.

(Proteste del senatore Amorena. Commenti della senatrice Bar-
bieri).

PRESIDENTE. Proclamo il risultato della votazione nominale con
scrutinio simultaneo, mediante procedimento elettronico:

Senatori presenti . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 152
Senatori votanti . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 146
Maggioranza . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 74
Favorevoli . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 19
Contrari . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 124
Astenuti . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 3

Il Senato non approva.

Ripresa della discussione dei disegni di legge
nn. 2898, 74, 265, 517, 521, 1205, 2119 e 2295

PRESIDENTE. Passiamo alla votazione dell’emendamento 7.1.32.

PERUZZOTTI. Chiediamo la votazione nominale con scrutinio si-
multaneo, mediante procedimento elettronico.

PRESIDENTE. Invito il senatore segretario a verificare se la richie-
sta di votazione con scrutinio simultaneo, avanzata dal senatore Peruz-
zotti, risulta appoggiata dal prescritto numero di senatori, mediante pro-
cedimento elettronico.

(La richiesta risulta appoggiata).

Votazione nominale con scrutinio simultaneo

PRESIDENTE. Comunico che da parte del prescritto numero di se-
natori è stata chiesta la votazione nominale con scrutinio simultaneo,
mediante procedimento elettronico, dell’emendamento 7.132, presentato
dal senatore Tabladini e da altri senatori.

Indìco pertanto la votazione nominale con scrutinio simultaneo me-
diante procedimento elettronico.

I senatori favorevoli voteranno sì; i senatori contrari voteranno no;
i senatori che intendono astenersi si esprimeranno di conseguenza.

Dichiaro aperta la votazione.

(Segue la votazione).

AMORENA. Non si può votare per delega.(Commenti del senato-
re Forcieri. Proteste dal Gruppo Lega Nord-Per la Padania indipen-
dente).
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PRESIDENTE. Senatore Forcieri, il rosso le si addice. Lei condivi-
de quel colore. Dichiaro chiusa la votazione.

Proclamo il risultato della votazione nominale con scrutinio simul-
taneo, mediante procedimento elettronico:

Senatori presenti . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 149
Senatori votanti . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 146
Maggioranza . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 74
Favorevoli . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 21
Contrari . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 124
Astenuti . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1

Il Senato non approva.

Ripresa della discussione dei disegni di legge
nn. 2898, 74, 265, 517, 521, 1205, 2119 e 2295

PRESIDENTE. Passiamo alla votazione dell’emendamento 7.133,
identico agli emendamenti 7.2 e 7.134.

PERUZZOTTI. Signor Presidente, a nome del prescritto numero di
senatori, chiediamo la votazione con scrutinio simultaneo, mediante pro-
cedimento elettronico.

PRESIDENTE. Invito il senatore segretario a verificare se la richie-
sta di votazione con scrutinio simultaneo, avanzata dal senatore Peruz-
zotti, risulta appoggiata dal prescritto numero di senatori, mediante pro-
cedimento elettronico.

(La richiesta risulta appoggiata).

Votazione nominale con scrutinio simultaneo

PRESIDENTE. Comunico che da parte del prescritto numero di se-
natori è stata chiesta la votazione nominale con scrutinio simultaneo,
mediante procedimento elettronico, dell’emendamento 7.133, presentato
dal senatore Tabladini e da altri senatori, identico agli emendamenti 7.2,
presentato dalla senatrice Dentamaro e da altri senatori e 7.134, presen-
tato dal senatore Tabladini e da altri senatori.

Indìco pertanto la votazione nominale con scrutinio simultaneo,
mediante procedimento elettronico.

I senatori favorevoli voteranno sì; i senatori contrari voteranno no;
i senatori che intendono astenersi si esprimeranno di conseguenza.

Dichiaro aperta la votazione.

(Segue la votazione).
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Proclamo il risultato della votazione nominale con scrutinio simul-
taneo, mediante procedimento elettronico:

Senatori presenti . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 153
Senatori votanti . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 149
Maggioranza . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 75
Favorevoli . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 20
Contrari . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 127
Astenuti . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2

Il Senato non approva.

Ripresa della discussione dei disegni di legge
nn. 2898, 74, 265, 517, 521, 1205, 2119 e 2295

PRESIDENTE. Per l’emendamento 7.135 è stato chiesto il ritiro,
per cui invito il presentatore a pronunziarsi.

GUBERT. L’emendamento voleva sottolineare l’importanza dei li-
velli anche locali nell’ordinamento. Comunque credo di poter accettare
l’invito al ritiro.

PRESIDENTE. Passiamo alla votazione dell’emendamellto 7.136,
identico agli emendamenti 7.137 e 7.138.

PERUZZOTTI. Chiediamo la votazione nominale con scrutinio si-
multaneo, mediante procedimento elettronico.

PRESIDENTE. Invito il senatore segretario a verificare se la richie-
sta di votazione con scrutinio simultaneo, avanzata dal senatore Peruz-
zotti, risulta appoggiata dal prescritto numero di senatori, mediante pro-
cedimento elettronico.

(La richiesta risulta appoggiata).

Votazione nominale con scrutinio simultaneo

PRESIDENTE. Comunico che da parte del prescritto numero di se-
natori è stata chiesta la votazione nominale con scrutinio simultaneo,
mediante procedimento elettronico, dell’emendamento 7.136, presentato
dal senatore Tabladini e da altri senatori, identico agli emendamenti
7.137, presenato dal senatore Tabladini e da altri senatori e 7.138, pre-
sentato dalla senatrice Siliquini e da altri senatori.

Indìco pertanto la votazione nominale con scrutinio simultaneo,
mediante procedimento elettronico.
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I senatori favorevoli voteranno sì; i senatori contrari voteranno no;
i senatori che intendono astenersi si esprimeranno di conseguenza.

Dichiaro aperta la votazione.

(Segue la votazione)

Proclamo il risultato della votazione nominale con scrutinio simul-
taneo, mediante procedimento elettronico:

Senatori presenti . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 151
Senatori votanti . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 148
Maggioranza . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 75
Favorevoli . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 22
Contrari . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 124
Astenuti . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2

Il Senato non approva.

Ripresa della discussione dei disegni di legge
nn. 2898, 74, 265, 517, 521, 1205, 2119 e 2295

PRESIDENTE. Passiamo alla votazione dell’emendamento 7.139.

PERUZZOTTI. Chiediamo la votazione nominale con scrutinio si-
multaneo, mediante procedimento elettronico.

PRESIDENTE. Invito il senatore segretario a verificare se la richie-
sta di votazione con scrutinio simultaneo, avanzata dal senatore Peruz-
zotti, risulta appoggiata dal prescritto numero di senatori, mediante pro-
cedimento elettronico.

(La richiesta risulta appoggiata).

Votazione nominale con scrutinio simultaneo

PRESIDENTE. Comunico che da parte del prescritto numero di se-
natori è stata chiesta la votazione nominale con scrutinio simultaneo,
mediante procedimento elettronico, dell’emendamento 7.139, presentato
dalla senatrice Siliquini e da altri senatori.

Indìco pertanto la votazione nominale con scrutinio simultaneo,
mediante procedimento elettronico.

I senatori favorevoli voteranno sì; i senatori contrari voteranno no;
i senatori che intendono astenersi si esprimeranno di conseguenza.

Dichiaro aperta la votazione.

(Segue la votazione)
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Proclamo il risultato della votazione nominale con scrutinio simul-
taneo, mediante procedimento elettronico:

Senatori presenti . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 153
Senatori votanti . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 149
Maggioranza . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 75
Favorevoli . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 23
Contrari . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 125
Astenuti . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1

Il Senato non approva.

Ripresa della discussione dei disegni di legge
nn. 2898, 74, 265, 517, 521, 1205, 2119 e 2295

PRESIDENTE. Metto ai voti l’emendamento 7.140, presentato dal
senatore Tabladini e da altri senatori.

Non è approvato.

Passiamo alla votazione dell’emendamento 7.141.

Verifica del numero legale

PERUZZOTTI. Signor Presidente, a nome del prescritto numero di
senatori, che invito ad appoggiare la mia richiesta mediante alzata di
mano, chiedo la verifica del numero legale.

PRESIDENTE. Comunico che da parte del prescritto numero di se-
natori è stata richiesta la verifica del numero legale.

Invito pertanto i senatori a far constatare la loro presenza mediante
procedimento elettronico.

(Segue la verifica del numero legale).

Il Senato è in numero legale.

Ripresa della discussione dei disegni di legge
nn. 2898, 74, 265, 517, 521, 1205, 2119 e 2295

PRESIDENTE. Metto ai voti l’emendamento 7.141, presentato dal
senatore Tabladini e da altri senatori.

Non è approvato.
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L’emendamento 7.142 è inammissibile perchè privo di contenuto
normativo. (Il senatore Preioni chiede di parlare).

Invito il rappresentante del Governo a pronunziarsi sull’ordine del
giorno n. 4.

SINISI, sottosegretario di Stato per l’interno.Il Governo lo
accoglie.

PRESIDENTE. Passiamo alla votazione dell’articolo 7.

PREIONI. Domando di parlare per dichiarazione di voto.

PRESIDENTE. Ne ha facoltà.

* PREIONI. Signor Presidente, avevo chiesto di parlare quando lei
ha pronunciato la dichiarazione di inammissibilità per l’emendamento
7.142. Ritengo invece che tale emendamento debba essere ammesso,
perchè propone di cambiare la titolazione di un articolo; è rilevante per
il contenuto il rapporto tra il titolo ed il contenuto dell’articolo. Quindi
noi riteniamo che l’intitolazione dell’articolo debba essere sostituita con
un’altra dicitura.

PRESIDENTE. Ma non inserendo «Carta d’impunità».

PREIONI. Nel contenuto l’articolo prevede sostanzialmente l’impu-
nità, quindi c’è una perfetta coerenza.

MANFROI. Domando di parlare.

PRESIDENTE. Ne ha facoltà.

MANFROI. Chiediamo la votazione nominale con scrutinio simul-
taneo, mediante procedimento elettronico sull’articolo 7.

PRESIDENTE. Invito il senatore segretario a verificare se la richie-
sta di votazione con scrutinio simultaneo, avanzata dal senatore Man-
froi, risulta appoggiata dal prescritto numero di senatori, mediante pro-
cedimento elettronico.

(La richiesta risulta appoggiata).

Votazione nominale con scrutinio simultaneo

PRESIDENTE. Comunico che da parte del prescritto numero di se-
natori è stata chiesta la votazione nominale con scrutinio simultaneo,
mediante procedimento elettronico, dell’articolo 7.

Indìco pertanto la votazione nominale con scrutinio simultaneo,
mediante procedimento elettronico.
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I senatori favorevoli voteranno sì; i senatori contrari voteranno
no; i senatori che intendono astenersi si esprimeranno di conseguenza.

Dichiaro aperta la votazione.

(Segue la votazione).

Proclamo il risultato della votazione nominale con scrutinio simul-
taneo, mediante procedimento elettronico:

Senatori presenti . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 155
Senatori votanti . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 154
Maggioranza . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 78
Favorevoli . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 127
Contrari . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 26
Astenuti . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1

Il Senato approva.

Ripresa della discussione dei disegni di legge
nn. 2898, 74, 265, 517, 521, 1205, 2119 e 2295

PRESIDENTE. Passiamo all’esame dell’articolo aggiuntivo propo-
sto con il seguente emendamento:

Dopo l’articolo 7, aggiungere il seguente:

«Art. 7-bis.

1. Le persone nate e già residenti nei territori, attualmente italiani,
che sono appartenuti alla monarchia Austro-Ungarica ed emigrati
all’estero prima del 16 luglio 1920, ad esclusione degli emigrati nel ter-
ritorio dell’attuale Repubblica austriaca, nonchè i loro discendenti, sono
equiparati a tutti gli effetti ai cittadini itliani».

7.0.100 GUBERT

Invito il presentatore ad illustrarlo.

GUBERT. Su questo tema il Senato si è già espresso più volte; una
norma simile, da noi approvata, è ancora all’esame della Camera. Ho ri-
proposto l’emendamento perchè speravo di poter approfittare della di-
scussione di questo disegno di legge per farlo approvare, ma poichè non
c’è spazio per apportare modifiche ritiro l’emendamento.

PRESIDENTE. Ne prendo atto.

MANFROI. Domando di parlare.

PRESIDENTE. Ne ha facoltà.



Senato della Repubblica XIII Legislatura– 79 –

310a SEDUTA (antimerid.) 29 GENNAIO 1998ASSEMBLEA - RESOCONTO STENOGRAFICO

MANFROI. Poichè il senatore Gubert ritira l’emendamento, lo fac-
cio mio.

PRESIDENTE. Ne prendo atto.

PERUZZOTTI. Oltre a chiedere la votazione con procedimento
elettronico dell’emendamento 7.0.100, vorrei apporvi la firma mia e di
tutti i senatori della Lega-Nord presenti in Aula.

PRESIDENTE. Invito il senatore segretario a verificare se la richie-
sta di votazione con scrutinio simultaneo, avanzata dal senatore Peruz-
zotti, risulta appoggiata dal prescritto numero di senatori, mediante pro-
cedimento elettronico.

(La richiesta risulta appoggiata).

Votazione nominale con scrutinio simultaneo

PRESIDENTE. Comunico che da parte del prescritto numero di se-
natori è stata chiesta la votazione nominale con scrutinio simultaneo,
mediante procedimento elettronico, dell’emendamento 7.0.100, presenta-
to dal senatore Gubert, poi ritirato e fatto proprio dal senatore Manfroi e
da altri senatori.

Indìco pertanto la votazione nominale con scrutinio simultaneo,
mediante procedimento elettronico.

I senatori favorevoli voteranno sì: i senatori contrari voteranno no:
i senatori che intendono astenersi si esprimeranno di conseguenza. Di-
chiaro aperta la votazione.

(Segue la votazione).

Proclamo il risultato della votazione nominale con scrutinio simul-
taneo, mediante procedimento elettronico:

Senatori presenti . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 148
Senatori votanti . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 145
Maggioranza . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 73
Favorevoli . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 26
Contrari . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 119

Il Senato non approva.
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Ripresa della discussione dei disegni di legge
nn. 2898, 74, 265, 517, 521, 1205, 2119 e 2295

PRESIDENTE. Passiamo all’esame dell’articolo 8:

CAPO II.

CONTROLLO DELLE FRONTIERE, RESPINGIMENTO

ED ESPULSIONE

Art. 8.

(Respingimento)

1. La polizia di frontiera respinge gli stranieri che si presentano ai
valichi di frontiera senza avere i requisiti richiesti dalla presente legge
per l’ingresso nel territorio dello Stato.

2. Il respingimento con accompagnamento alla frontiera è altresì di-
sposto dal questore nei confronti degli stranieri:

a) che, entrando nel territorio dello Stato sottraendosi ai controlli
di frontiera, sono fermati all’ingresso o subito dopo;

b) che, nelle circostanze di cui al comma 1, sono stati tempora-
neamente ammessi nel territorio per necessità di pubblico soccorso.

3. Il vettore che ha condotto alla frontiera uno straniero privo dei
documenti di cui all’articolo 4 o che deve essere comunque respinto a
norma del presente articolo è tenuto a prenderlo immediatamente a cari-
co ed a ricondurlo nello Stato di provenienza, o in quello che ha rila-
sciato il documento di viaggio eventualmente in possesso dello stra-
niero.

4. Le disposizioni dei commi 1, 2 e 3 del presente articolo e quelle
dell’articolo 4, commi 3 e 6, non si applicano nei casi previsti dalle di-
sposizioni vigenti che disciplinano l’asilo politico, il riconoscimento del-
lo statusdi rifugiato, ovvero l’adozione di misure di protezione tempo-
ranea per motivi umanitari.

5. Per lo straniero respinto è prevista l’assistenza necessaria presso
i valichi di frontiera.

6. I respingimenti di cui al presente articolo sono registrati dall’au-
torità di pubblica sicurezza.

Su questo articolo sono stati presentati i seguenti emendamenti:

Sopprimere l’articolo.

8.100 TABLADINI , SPERONI, TIRELLI, PERUZZOTTI
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Sopprimere il comma 1.

8.101 TABLADINI , SPERONI, TIRELLI, PERUZZOTTI

Al comma 1, dopo la parola:«respinge»aggiungere la seguente:
«immediatamente».

8.102 TABLADINI , SPERONI, TIRELLI, PERUZZOTTI

Al comma 1, dopo la parola:«respinge»aggiungere la seguente:
«immediatamente».

8.8 MAGGIORE, PASTORE

Sopprimere il comma 2.

8.103 TABLADINI , SPERONI, TIRELLI, PERUZZOTTI

Al comma 2, dopo la parola:«accompagnamento»aggiungere la
seguente:«immediato».

8.9 MAGGIORE, PASTORE

Al comma 2, dopo la parola:«accompagnamento»aggiungere la
seguente:«immediatamente».

8.104 TABLADINI , SPERONI, TIRELLI, PERUZZOTTI

Al comma 2, sopprimere la letteraa).

8.105 TABLADINI , SPERONI, TIRELLI, PERUZZOTTI

Al comma 2, lettera a), sopprimere le seguenti parole: «sono fer-
mati all’ingresso o subito dopo».

8.2 DENTAMARO, CALLEGARO, PORCARI

Al comma 2, lettera a), sostituire le parole: «sono fermati subito
dopo»,con le seguenti: «si trovano sul territorio nazionale in condizione
irregolare».

8.1 DENTAMARO, GUBERT, CALLEGARO, PORCARI

Al comma 2, lettera a), sopprimere le parole: «all’ingresso o subito
dopo».

8.106 GUBERT
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Al comma 2, lettera a), sopprimere la parola: «subito».

8.7 BETTAMIO

Al comma 2, lettera a), sopprimere la letterab).

8.107 TABLADINI , SPERONI, TIRELLI, PERUZZOTTI

Al comma 2, lettera a), dopo le parole:«per necessità di pubblico
soccorso» aggiungere le seguenti:«non appena queste siano state
soddisfatte».

8.108 TABLADINI , SPERONI, TIRELLI, PERUZZOTTI

Al comma 2, alla fine della lettera b), aggiungere le seguenti paro-
le: «L’accompagnamento immediato è effettuato senza indugio dalle
forze dell’ordine, se necessario con il concorso delle forze armate, non
appena sia cessato lo stato di stretta necessità connesso al soccorso dello
straniero che si è introdotto nel territorio dello Stato».

8.109 TABLADINI , SPERONI, TIRELLI, PERUZZOTTI

Al comma 2, lettera b), inserire, in fine, il seguente periodo:«In tal
caso per accompagnamento immediato si deve intendere quello che
dev’essere effettuato senza indugio dalle forze dell’ordine, non appena
sia cessato lo stato di stretta necessità connesso al soccorso dello stra-
niero che ha cercato d’introdursi nel territorio dello Stato».

8.10 MAGGIORE, PASTORE

Al comma 2, alla fine della lettera b), aggiungere le seguenti paro-
le: «In tal caso per accompagnamento immediato si deve intendere quel-
lo che dev’essere effettuato senza indugio dalle forze dell’ordine, non
appena sia cessato lo stato di stretta necessità connesso al soccorso dello
straniero che ha cercato d’introdursi nel territorio dello Stato».

8.110 TABLADINI , SPERONI, TIRELLI, PERUZZOTTI

Al comma 2, alla fine della lettera b), aggiungere le seguenti paro-
le: «L’accompagnamento immediato è effettuato senza indugio dalle
forze dell’ordine, non appena sia cessato lo stato di stretta necessità
connesso al soccorso dello straniero che si è introdotto nel territorio del-
lo Stato».

8.111 TABLADINI , SPERONI, TIRELLI, PERUZZOTTI
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Sopprimere il comma 3.

8.112 TABLADINI , SPERONI, TIRELLI, PERUZZOTTI

Al comma 3, dopo le parole: «Stato di provenienza»,inserire le se-
guenti: «o comunque nello Stato che è stato l’ultima tappa prima
dell’arrivo in Italia».

8.11 MAGGIORE, PASTORE

Al comma 3, dopo le parole: «Stato di provenienza»,inserire le se-
guenti: «o comunque nello Stato che è stato l’ultima tappa prima
dell’arrivo in Italia».

8.113 TABLADINI , SPERONI, TIRELLI, PERUZZOTTI

Al comma 3, dopo le parole: «Stato di provenienza»,inserire le se-
guenti: «o comunque nello Stato che è stato l’ultima tappa accertata pri-
ma dell’arrivo in Italia».

8.114 TABLADINI , SPERONI, TIRELLI, PERUZZOTTI

Al comma 3, dopo le parole: «presente articolo»,inserire le se-
guenti: «ne risponde di fronte alla legge ed».

8.115 TABLADINI , SPERONI, TIRELLI, PERUZZOTTI

Al termine del comma 3, aggiungere il seguente periodo: «In caso
di rifiuto del vettore a ricondurre lo straniero, ferme restando le sue re-
sponsabilità per inosservanza di un provvedimento legalmente dato
dall’autorità ai sensi dell’articolo 650 del codice penale e fermo restan-
do l’eventuale suo concorso nel reato d’immigrazione clandestina a ter-
mini dell’articolo 10, 1 e 3 comma della presente legge ovvero l’inos-
servanza di uno degli obblighi impostigli dall’articolo 10, 6 comma e
degli Accordi di Schengen, nonchè la possibilità di sottoposizione a se-
questro del mezzo, se di sua proprietà, si può provvedere al rimpatrio
dello straniero immigrato anche servendosi di automezzi, imbarcazioni e
velivoli militari».

8.116 TABLADINI , SPERONI, TIRELLI, PERUZZOTTI



Senato della Repubblica XIII Legislatura– 84 –

310a SEDUTA (antimerid.) 29 GENNAIO 1998ASSEMBLEA - RESOCONTO STENOGRAFICO

Al termine del comma 3, aggiungere il seguente periodo: «In caso
di rifiuto del vettore a ricondurre lo straniero, ferme restando le sue re-
sponsabilità per inosservanza di un provvedimento legalmente dato
dall’autorità ai sensi dell’articolo 650 del codice penale e fermo restan-
do l’eventuale suo concorso nel reato d’immigrazione clandestina a ter-
mini dell’articolo 10, 1 e 3 comma della presente legge ovvero l’inos-
servanza di uno degli obblighi impostigli dall’articolo 10, 6 comma e la
possibilità di sottoposizione a sequestro del mezzo, se di sua proprietà,
si può provvedere al rimpatrio dello straniero immigrato anche serven-
dosi di automezzi, imbarcazioni e velivoli militari».

8.117 TABLADINI , SPERONI, TIRELLI, PERUZZOTTI

Sopprimere il comma 4.

8.118 TABLADINI , SPERONI, TIRELLI, PERUZZOTTI

Al comma 4, sopprimere le parole da: «ovvero»fino alla fine del
comma.

8.12 MAGGIORE, PASTORE

Al comma 4, sopprimere le parole da: «ovvero»fino alla fine del
comma.

8.119 TABLADINI , SPERONI, TIRELLI, PERUZZOTTI

Sopprimere il comma 5.

8.120 TABLADINI , SPERONI, TIRELLI, PERUZZOTTI

Sostituire il comma 5 con il seguente:

«5. Per lo straniero respinto è previsto l’accompagnamento al vali-
co di frontiera dello Stato confinante dal quale lo straniero è provenu-
to».

8.121 GUBERT

Sostituire il comma 5 con il seguente:

«5. Allo straniero respinto si presta ogni forma di assistenza neces-
saria disponibile ai valichi di frontiera prima del suo avviamento verso
il paese di origine o provenienza».

8.122 TABLADINI , SPERONI, TIRELLI, PERUZZOTTI
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Al comma 5 aggiungere in fine il seguente periodo:«Anche in tal
caso tuttavia l’accompagnamento dev’essere effettuato senza indugio
dalle forze dell’ordine, non appena sia cessato lo stato di stretta
necessità».

8.123 TABLADINI , SPERONI, TIRELLI, PERUZZOTTI

Al comma 5 aggiungere in fine il seguente periodo:«Il verificarsi
delle predette circostanze non deroga all’obbligo di accompagnamento
senza indugio dello straniero alla frontiera da parte delle forze dell’ordi-
ne, al cessare dello stato di stretta necessità».

8.124 TABLADINI , SPERONI, TIRELLI, PERUZZOTTI

Sopprimere il comma 6.

8.125 TABLADINI , SPERONI, TIRELLI, PERUZZOTTI

Nella rubrica dopo la parola:«Respingimento»aggiungere la se-
guente: «immediato».

8.126 TABLADINI , SPERONI, TIRELLI, PERUZZOTTI

Invito i presentatori ad illustrarli.

* PERUZZOTTI. L’emendamento 8.109 fa riferimento all’accompa-
gnamento immediato alla frontiera degli extracomunitari entrati nel no-
stro paese illegalmente, anche se in stato di carenza fisica. Essi devono
poter essere immediatamente accompagnati alla frontiera, se occorre an-
che usando l’esercito, visto che ormai siamo abituati a vederli arrivare a
frotte sulle nostre coste e spesso le forze dell’ordine non sono in grado
di contrastare il fenomeno. Gli altri emendamenti presentati all’articolo
8 si illustrano da sè.

MAGGIORE. Do per illustrati tutti gli emenamenti all’articolo 8,
sottolineando l’importanza dell’8.10.

Presidenza del vice presidente FISICHELLA

PRESIDENTE. Seguono gli emendamenti della senatrice Dentama-
ro e del senatore Gubert, i quali però appartengono ad un Gruppo che
ha già terminato il tempo a propria disposizione. Tali emendamenti li
consideriamo pertanto illustrati.
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BETTAMIO. Do per illustrato l’emendamento 8.7.

PRESIDENTE. Invito il relatore ed il rappresenante del Governo a
pronunziarsi sugli emendamenti in esame.

GUERZONI, relatore. Sono contrario a tutti gli emendamenti, ma
vorrei soffermarmi su alcuni di essi.

Per quanto riguarda l’emendamento 8.8, invito il senatore Maggiore
a ritirarlo: anche in Commissione abbiamo dimostrato che non è neces-
sario l’inserimento di questa parola. Diversamente il mio parere è
contrario.

Il parere è contrario anche sull’emendamento 8.2, in quanto tale
previsione è utile; anzi, da un certo punto di vista, essa è innovativa e
dettata dall’esperienza. In Commissione evidentemente non siamo riusci-
ti a capirci, in quanto ritengo che l’intento della senatrice Dentamaro sia
contraddetto dal testo dell’emendamento da lei presentato.

Per quanto riguarda gli emendamenti 8.116 e 8.117, invito i presen-
tatori ad un loro ritiro; in ogni caso il mio parere è contrario. Voglio
soltanto segnalare che su questa materia è già intervenuto l’ordine del
giorno della senatrice Siliquini approvato precedentemente.

Invito il senatore Gubert al ritiro anche dell’emendamento 8.121
perchè si tratta di una previsione di assistenza ampiamente riferibile alla
nostra Costituzione ed in ogni caso configurata in tutti i trattati e con-
venzioni internazionali a carattere non solo umanitario. Esprimo in ogni
caso parere contrario.

SINISI, sottosegretario di Stato per l’interno.Signor Presidente, mi
rifaccio al parere del relatore che è conforme a quello del Governo.

PRESIDENTE. Senatore Maggiore, accoglie l’invito del relatore al
ritiro dell’emendamento?

MAGGIORE. No, signor Presidente, lo mantengo.

PRESIDENTE. L’emendamento 8.2 si intende mantenuto dal
firmatario.

Chiedo ai firmatari degli emendamenti 8.116 e 8.117 se li
mantengono.

PERUZZOTTI. Li manteniamo.

PRESIDENTE. Senatore Gubert, accoglie l’invito del relatore al ri-
tiro dell’emendamento 8.121?

GUBERT. Signor Presidente, il nostro paese deve assistere piena-
mente coloro che sono entrati legalmente ma non dovrebbe incentivare
l’accoglienza di quelli che sono entrati illegalmente. Mantengo pertanto
l’emendamento.
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PRESIDENTE. Poichè tutti i senatori hanno mantenuto i loro
emendamenti, passiamo alla votazione dell’emendamento 8.100.

Verifica del numero legale

PERUZZOTTI. Signor Presidente, a nome del prescritto numero di
senatori, che invito ad appoggiare la mia richiesta mediante alzata di
mano, chiedo la verifica del numero legale.

PRESIDENTE. Comunico che da parte del prescritto numero di se-
natori è stata richiesta la verifica del numero legale.

Invito pertanto i senatori a far constatare la loro presenza mediante
procedimento elettronico.

(Segue la verifica del numero legale).

(Commenti dal Gruppo Lega Nord-Per la Padania indipendente).

PRESIDENTE. Dai banchi del Gruppo Lega Nord mi segnalano
che c’è una luce accesa nella parte sinistra dell’emiciclo, in alto.

VOCE DAL GRUPPO SINISTRA DEMOCRATICA-L’ULIVO. È
del senatore Carpinelli.

PRESIDENTE. Va bene, è del senatore Carpinelli, ma ricordo che i
Presidenti (anche io nella seduta di ieri) hanno richiamato l’attenzione
sulla esigenza che i colleghi siano accanto alla loro scheda.

Per favore non passeggiate mentre esprimete il vostro voto.
(Rivolto ai banchi di sinistra dell’emiciclo).Ci sono alcune luci ac-

cese là sopra.

(Proteste dal Gruppo Lega Nord-Per la Padania indipendente).

PIERONI. Domando di parlare.

PRESIDENTE. Ne ha facoltà.

PIERONI. Signor Presidente, le chiedo scusa, però chiederei molto
sommessamente alla Presidenza di affidare questo controllo al senatore
segretario, deputato a questo scopo. Non ci si può improvvisare control-
lori dei colleghi. Ammetto di essere controllato da lei, signor Presidente,
e dagli organismi che il Regolamento prevede, e ad essi mi sottometto
con assoluta disponibilità. Non ammetto, però, di essere controllato da
colleghi sparsi nell’Aula.

PRESIDENTE. Senatore Pieroni, è evidente che il controllo viene
comunque esercitato dalla Presidenza. L’indicazione però può anche av-
venire a cura di singoli senatori.
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Di per sè è un fatto che non urta contro alcuna norma o regola.
(Applausi dal Gruppo Alleanza Nazionale).Quindi sarebbe bene, per un
corretto andamento dei lavori, che tutti fossimo un po’ più sereni e pa-
cati: siamo nelle condizioni di accertare, anche noi, la presenza di lucet-
te asimmetriche rispetto alla presenza dei colleghi. Se però tutti voi in
Aula siete agitati, è chiaro che o reprimiamo l’agitazione o cerchiamo,
nella maniera più serena, di superare queste piccole difficoltà.(Il sena-
tore Peruzzotti, al centro dell’Aula, segnala al Presidente una luce ac-
cesa alla quale non corrisponde la presenza di un senatore).

Colleghi della Lega Nord, per favore, andate al vostro posto.
(Brusìo in Aula).I colleghi della Lega Nord, per favore, stiano al loro
posto.

PASSIGLI. Domando di parlare.

PRESIDENTE. Ne ha facoltà.

PASSIGLI. Signor Presidente, voleva solo segnalare che i colleghi
della Lega non sono al loro posto: ivigilantesnon sono ancora previsti
nel Regolamento del Senato.

PREIONI. Domando di parlare.

PRESIDENTE. Senatore Preioni, siamo in sede di verifica del nu-
mero legale.(Proteste dal Gruppo Lega Nord-Per la Padania indipen-
dente). Colleghi, non si sente quello che dite se parlate insieme.

Dica, senatore Preioni.

* PREIONI. Signor Presidente, desidero intervenire per un richiamo
al Regolamento. In sede di votazione è stata data parola a due colleghi:
credo non si sia mai verificato un precedente in cui senatori siano inter-
venuti durante la votazione.

PRESIDENTE. No, senatore Preioni.

PREIONI. Poichè in questo Parlamento vale la prassi più dello
stesso Regolamento, invocando la prassi ormai formatasi d’ora in poi
chiederò di parlare durante lo svolgimento delle votazioni ed esigerò
che la parola mi sia concessa.

PRESIDENTE. No, senatore Preioni; la parola non le sarà conces-
sa. Gli interventi cui si riferisce erano tesi a fare una segnalazione.

Tutti voi avete interferito: alcuni hanno interferito senza chiedere
l’autorizzazione alla Presidenza – e voi fra questi – mentre altri hanno
chiesto di poter interferire e non per assumere la parola al fine di svol-
gere una qualunque dichiarazione. Il senatore Pieroni si è solo scusato
per il cenno che aveva fatto precedentemente.

Quindi, il discorso che lei fa non è plausibile.
Ricordo che siamo in fase di verifica del numero legale.
Il Senato è in numero legale.
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Ripresa della discussione dei disegni di legge
nn. 2898, 74, 265, 517, 521, 1205, 2119 e 2295

PRESIDENTE. Metto ai voti l’emendamento 8.100, presentato dal
senatore Tabladini e da altri senatori.

Non è approvato.

Passiamo alla votazione dell’emendamento 8.101.

Sull’ordine del lavori

PERUZZOTTI. Domando di parlare.

PRESIDENTE. Ne ha facoltà.

* PERUZZOTTI. Signor Presidente, chiedo la verifica del numero
legale.

Desidero inoltre intervenire, in qualità di rappresentate in questo
momento della Presidenza del Gruppo della Lega Nord-Per la Padania
indipendente, per protestare formalmente contro un atto di arbitrio che
noi riteniamo sia stato commesso nei confronti delle opposizioni.

Signor Presidente, quando lei ha autorizzato la verifica del numero
legale, la maggioranza in Aula palesemente non era in numero legale. A
quel punto la seduta andava sospesa; purtroppo, si è ripetuto un episodio
che si era già verificato ieri, signor Presidente, non me ne voglia, sotto
la sua Presidenza. Noi presentiamo formale protesta; non abbandoniamo
l’Aula soltanto perchè ci siamo presi l’impegno di contrastare fino
all’ultimo questo provvedimento. Comunque, signor Presidente, ci con-
senta di esprimere sinceramente la nostra rabbia e deprecazione...(Com-
menti) ...perchè le prerogative della minoranza sono state calpestate, e
noi riteniamo arbitrariamente.(Applausi dal Gruppo Lega Nord – Per la
Padania Indipendente).

PRESIDENTE. No, senatore Peruzzotti; lei può essere assoluta-
mente sereno: cose del genere, per quanto mi riguarda, non possono
avvenire.

Per quanto concerne l’aspetto specifico da lei richiamato, desidero
far presente che l’articolo 110 del Regolamento recita: «Cominciata la
votazione, questa non può essere interrotta e non è più concessa la paro-
la fino alla proclamazione del voto, salvo che per un richiamo alle di-
sposizioni del Regolamento relative alla esecuzione della votazione in
corso o per segnalare irregolarità nella votazione stessa o difetti nel fun-
zionamento del dispositivo elettronico di voto».
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Quindi, ricorrevano le ragioni per le quali ho ritenuto di dover dare
formalmente la parola ad alcuni colleghi – che formalmente l’avevano
richiesta – laddove altri colleghi informalmente avevano assunto l’ini-
ziativa di parlare, fatto che io ho sempre cercato di mantenere in una
misura di assoluto equilibrio. Quando i colleghi segnalano che alla luce
accesa non corrisponde la presenza di un senatore, io li ascolto, anche
se in verità non avrebbero titolo per prendere la parola. Comunque le
assicuro che ciò che è avvenuto è sempre all’interno delle norme regola-
mentari che ho testè richiamato, riferendomi all’articolo 110 del
Regolamento.

PREIONI. Domando di parlare.

PRESIDENTE. Per quale motivo intende intervenire?

PREIONI. Sulla questione sollevata in sede di votazione, per chie-
derle... (Commenti).

VOCE DALLA SINISTRA. Stai zitto!

PREIONI. Come «Stai zitto»? Colleghi, per cortesia!

PRESIDENTE. Onorevoli colleghi, se il senatore Preioni intervie-
ne, acceleriamo i tempi. Quindi, senatore Preioni, dica quello che inten-
de chiedere.

* PREIONI. Signor Presidente, vorrei sapere se il tempo impiegato
dagli interventi per richiamo al Regolamento e durante la votazione vie-
ne conteggiato ai fini della discussione del disegno di legge. Questo è
un aspetto che va chiarito.

Comunque credo che, in presenza di una Aula sorda e rossa, anche
la cortesia personale possa venire meno.(Applausi dal Gruppo Lega
Nord-Per la Padania indipendente). D’ora in poi i nostri rapporti saran-
no tranquillamente improntati al principio di scortesia.

PRESIDENTE. Perchè mai?

PREIONI. Signor Presidente, la cortesia personale non ha più senso
in questo Parlamento di fronte all’atteggiamento dei compagni nei nostri
riguardi.

PRESIDENTE. Niente affatto, senatore Preioni. Onorevoli colleghi,
io credo che qui dentro i vostri ed i nostri rapporti debbano essere co-
munque di cortesia. Quindi, sono sicuro che le cose che sta dicendo il
senatore Preioni sono l’espressione di un momento di emotività. Sono
sicuro che le conseguenze che il senatore minaccia non ci saranno: co-
nosco abbastanza l’equilibrio del senatore Preioni, con il quale ho lavo-
rato quando presiedeva un giurì d’onore. So con quanto equilibrio egli



Senato della Repubblica XIII Legislatura– 91 –

310a SEDUTA (antimerid.) 29 GENNAIO 1998ASSEMBLEA - RESOCONTO STENOGRAFICO

ha sempre operato e quindi credo che le cose che sta dicendo non
avranno un esito in termini di conflittualità.

Per quel che riguarda i tempi, cioè il problema da lei sollevato, si
tratta di questioni che attengono all’organizzazione generale dei lavori,
ma stia sereno che tutto sarà gestito in maniera tale da non danneggiare
nessuno dei Gruppi.

LAGO. Non siamo sereni, siamo serenissimi!

PREIONI. Non ho in mente sanzioni, se non quella di togliere il
saluto, almeno per tutta la giornata di oggi, ai colleghi compagni
del Parlamento.(Applausi ironici dal Gruppo Sinistra Democratica-
L’Ulivo).

PRESIDENTE. Vorrà dire che i colleghi compagni faranno finta di
non aver visto. Risolviamo la vicenda con ironia.

BARBIERI. Ci tapperemo anche le orecchie.

Verifica del numero legale

PRESIDENTE. Prima di procedere alla verifica del numero legale,
richiesta in precedenza dal senatore Peruzzotti, invito il senatore segreta-
rio a verificare se tale richiesta risulta appoggiata dal prescritto numero
di senatori, mediante procedimento elettronico.

(La richiesta risulta appoggiata).

Invito pertanto i senatori a far constatare la loro presenza mediante
procedimento elettronico.

(Segue la verifica del numero legale).

Il Senato è in numero legale.

Ripresa della discussione dei disegni di legge
nn. 2898, 74, 265, 517, 521, 1205, 2119 e 2295

PRESIDENTE. Metto ai voti l’emendamento 8.101, presentato dal
senatore Tabladini e da altri senatori.

Non è approvato.

Passiamo alla votazione dell’emendamento 8.102, identico
all’emendamento 8.8.

PERUZZOTTI. Chiediamo la votazione nominale con scrutinio
simultaneo, mediante procedimento elettronico.
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PRESIDENTE. Invito il senatore segretario a verificare se la richie-
sta di votazione con scrutinio simultaneo, avanzata dal senatore Peruz-
zotti, risulta appoggiata dal prescritto numero di senatori mediante pro-
cedimento elettronico.

(La richiesta risulta appoggiata).

Votazione nominale con scrutinio simultaneo

PRESIDENTE. Comunico che da parte del prescritto numero di se-
natori è stata chiesta la votazione nominale con scrutinio simultaneo
mediante procedimento elettronico, dell’emendamento 8.102, presentato
dal senatore Tabladini e da altri senatori, identico all’emendamento 8.8,
presentato dai senatori Maggiore e Pastore.

Indìco pertanto la votazione nominale con scrutinio simultaneo,
mediante procedimento elettronico.

I senatori favorevoli voteranno sì i senatori contrari voteranno no; i
senatori che intendono astenersi si esprimeranno di conseguenza. Di-
chiaro aperta la votazione.

(Segue la votazione)

Proclamo il risultato della votazione nominale con scrutinio simul-
taneo, mediante procedimento elettronico:

Senatori presenti . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 147
Senatori votanti . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 141
Maggioranza . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 71
Favorevoli . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 19
Contrari . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 121
Astenuti . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1

Il Senato non approva

Ripresa della discussione dei disegni di legge
nn. 2898, 74, 265, 517, 521, 1205, 2119 e 2295

PRESIDENTE. Passiamo alla votazione dell’emendamento 8.103.

PERUZZOTTI. Chiediamo la votazione nominale con scrutinio si-
multaneo, mediante procedimento elettronico.

PRESIDENTE. Invito il senatore segretario a verificare se la richie-
sta di votazione con scrutinio simultaneo, avanzata dal senatore Peruz-
zotti, risulta appoggiata dal prescritto numero di senatori, mediante pro-
cedimento elettronico.

(La richiesta risulta appoggiata).
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Votazione nominale con scrutinio simultaneo

PRESIDENTE. Comunico che da parte del prescritto mlmero di se-
natori è stata chiesta la votazione nominale con scrutinio simultaneo,
mediante procedimento elettronico, dell’emendamento 8.103, presentato
da Tabladini e da altri senatori.

Indìco pertanto la votazione nominale con scrutinio simultaneo,
mediante procedimento elettronico.

I senatori favorevoli voteranno sì; i senatori contrari voteranno no;
i senatori che intendono astenersi si esprimeranno di conseguenza. Di-
chiaro aperta la votazione.

(Segue la votazione)

Proclamo il risultato della votazione nominale con scrutinio simul-
taneo, mediante procedimento elettronico:

Senatori presenti . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 142
Senatori votanti . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 138
Maggioranza . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 70
Favorevoli . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 17
Contrari . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 118
Astenuti . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 3

Il Senato non approva.

Ripresa della discussione dei disegni di legge
nn. 2898, 74, 265, 517, 521, 1205, 2119 e 2295

PRESIDENTE. Passiamo alla votazione dell’emendamento 8.9, so-
stanzialmente identico all’emendamento 8.104.

PERUZZOTTI. Chiediamo la votazione nominale con scrutinio si-
multaneo, mediante procedimento elettronico.

PRESIDENTE. Invito il senatore segretario a verificare se la richie-
sta di votazione con scrutinio simultaneo, avanzata dal senatore Peruz-
zotti, risulta appoggiata dal prescritto numero di senatori, mediante pro-
cedimento elettronico.

(La richiesta risulta appoggiata).

Votazione nominale con scrutinio simultaneo

PRESIDENTE. Comunico che da parte del prescritto numero di se-
natori è stata chiesta la votazione nominale con scrutinio simultaneo,
mediante procedimento elettronico, dell’emendamento 8.9, presentato
dai senatori Maggiore e Pastore, sostanzialmente identico all’emenda-
mento 8.104, presentato dal senatore Tabladini e da altri senatori.
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Indìco pertanto la votazione nominale con scrutinio simultaneo,
mediante procedimento elettronico. I senatori favorevoli voteranno sì, i
senatori contrari voteranno no; i senatori che intendono astenersi si
esprimeranno di conseguenza.

Dichiaro aperta la votazione.

(Segue la votazione)

Proclamo il risultato della votazione nominale con scrutinio simul-
taneo, mediante procedimento elettronico:

Senatori presenti . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 147
Senatori votanti . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 144
Maggioranza . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 73
Favorevoli . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 24
Contrari . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 118
Astenuti . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2

Il Senato non approva.

Ripresa della discussione dei disegni di legge
nn. 2898, 74, 265, 517, 521, 1205, 2119 e 2295

PRESIDENTE. Passiamo alla votazione dell’emendamento 8.105.

Verifica del numero legale

PERUZZOTTI. Chiediamo la verifica del numero legale.

PRESIDENTE. Invito il senatore segretario a verificare se la richie-
sta risulta appoggiata dal prescritto numero di senatori, mediante proce-
dimento elettronico.

(La richiesta risulta appoggiata).

Invito pertanto i senatori a far constatare la loro presenza mediante
procedimento elettronico.

(Segue la verifica del numero legale).

Il Senato è in numero legale.

Ripresa della discussione dei disegni di legge
nn. 2898, 74, 265, 517, 521, 1205, 2119 e 2295

PRESIDENTE. Metto ai voti l’emendamento 8.105, presentato dal
senatore Tabladini e da altri senatori.

Non è approvato.
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Passiamo alla votazione dell’emendamento 8.2.

PERUZZOTTI. Signor Presidente, non essendo convinti, chiediamo
nuovamente la verifica del numero legale.

PRESIDENTE. Invito il senatore segretario a verificare se la richie-
sta risulta appoggiata dal prescritto numero di senatori, mediante proce-
dimento elettronico.

(La richiesta non risulta appoggiata).

Metto ai voti l’emendamento 8.2, presentato dalla senatrice Denta-
maro e da altri senatori

Non è approvato.

Passiamo alla votazione dell’emendamento 8.1.

Verifica del numero legale

PERUZZOTTI. Chiediamo la verifica del numero legale.

PRESIDENTE. Invito il senatore segretario a verificare se la richie-
sta risulta appoggiata dal prescritto numero di senatori, mediante proce-
dimento elettronico.

(La richiesta risulta appoggiata).

Invito pertanto i senatori a far constatare la loro presenza mediante
procedimento elettronico.

(Segue la verifica del numero legale).

Il Senato è in numero legale.

Ripresa della discussione dei disegni di legge
nn. 2898, 74, 265, 517, 521, 1205, 2119 e 2295

PRESIDENTE. Metto ai voti l’emendamento 8.1, presentato dalla
senatrice Dentamaro e da altri senatori.

Non è approvato.

Passiamo alla votazione dell’emendamento 8.106.

PERUZZOTTI. Chiediamo la votazione nominale con scrutinio si-
multaneo, mediante procedimento elettronico.
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PRESIDENTE. Invito il senatore segretario a verificare se la richie-
sta di votazione con scrutinio simultaneo, avanzata dal senatore Peruz-
zotti, risulta appoggiata dal prescritto numero di senatori, mediante pro-
cedimento elettronico.

(La richiesta risulta appoggiata).

Votazione nominale con scrutinio simultaneo

PRESIDENTE. Comunico che da parte del prescritto numero di se-
natori è stata chiesta la votazione nominale con scrutinio simultaneo,
mediante procedimento elettronico, dell’emendamento 8.106, presentato
dal senatore Gubert.

Indìco pertanto la votazione nominale con scrutinio simultaneo,
mediante procedimento elettronico.

I senatori favorevoli voteranno sì; i senatori contrari voteranno no;
i senatori che intendono astenersi si esprimeranno di conseguenza.

Dichiaro aperta la votazione.

(Segue la votazione).

Proclamo il risultato della votazione nominale con scrutinio simul-
taneo, mediante procedimento elettronico:

Senatori presenti . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 152
Senatori votanti . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 147
Maggioranza . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 74
Favorevoli . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 26
Contrari . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 118
Astenuti . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 3

Il Senato non approva.

Ripresa della discussione dei disegni di legge
nn. 2898, 74, 265, 517, 521, 1205, 2119 e 2295

PRESIDENTE. Passiamo alla votazione dell’emendamento 8.7.

Verifica del numero legale

PERUZZOTTI. Chiediamo la verifica del numero legale.

PRESIDENTE. Invito il senatore segretario a verificare se la richie-
sta risulta appoggiata dal prescritto numero di senatori, mediante proce-
dimento elettronico.

(La richiesta risulta appoggiata).

Invito pertanto i senatori a far constatare la loro presenza mediante
procedimento elettronico.

(Segue la verifica del numero legale).

Il Senato è in numero legale.
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Ripresa della discussione dei disegni di legge
nn. 2898, 74, 265, 517, 521, 1205, 2119 e 2295

PRESIDENTE. Metto ai voti l’emendamento 8.7, presentato dal se-
natore Bettamio.

Non è approvato.

Passiamo alla votazione dell’emendamento 8.107.

PERUZZOTTI. Chiediamo la votazione nominale con scrutinio si-
multaneo, mediante procedimento elettronico.

PRESIDENTE. Invito il senatore segretario a verificare se la richie-
sta di votazione con scrutinio simultaneo, avanzata dal senatore Peruz-
zotti, risulta appoggiata dal prescritto numero di senatori, mediante pro-
cedimento elettronico.

(La richiesta risulta appoggiata).

Votazione nominale con scrutinio simultaneo

PRESIDENTE Comunico che da parte del prescritto numero di se-
natori è stata chiesta la votazione nominale con scrutinio simultaneo,
mediante procedimento elettronico, dell’emendamento 8.107, presentato
dal senatore Tabladini e da altri senatori.

Indìco pertanto la votazione nominale con scrutinio simultaneo.
mediante procedimento elettronico.

I senatori favorevoli voteranno sì; i senatori contrari voteranno no:
i senatori che intendono astenersi si esprimeranno di conseguenza.

Dichiaro aperta la votazione.

(Segue la votazione).

Proclamo il risultato della votazione nominale con scrutinio simul-
taneo, mediante procedimento elettronico:

Senatori presenti . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 138
Senatori votanti . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 134
Maggioranza . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 68
Favorevoli . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 15
Contrari . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 116
Astenuti . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 3

Il Senato non approva.
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Ripresa della discussione dei disegni di legge
nn. 2898, 74, 265, 517, 521, 1205, 2119 e 2295

PRESIDENTE. Passiamo alla votazione dell’emendamento 8.108.

Verifica del numero legale

PERUZZOTTI. Chiediamo la verifica del numero legale.

PRESIDENTE. Invito il senatore segretario a verificare se la richie-
sta avanzata dal senatore Peruzzotti risulta appoggiata dal prescritto nu-
mero di senatori, mediante procedimento elettronico.

(La richiesta risulta appoggiata).

Invito pertanto i senatori a far constatare la loro presenza mediante
procedimento elettronico.

(Segue la verifica del numero legale).

Il Senato è in numero legale.

Ripresa della discussione dei disegni di legge
nn. 2898, 74, 265, 517, 521, 1205, 2119 e 2295

PRESIDENTE. Metto ai voti l’emendamento 8.108, presentato dal
senatore Tabladini e da altri senatori.

Non è approvato.

Passiamo alla votazione dell’emendamento 8.109.

PERUZZOTTI. Chiediamo la verifica del numero legale.

PRESIDENTE. Invito il senatore segretario a verificare se la richie-
sta avanzata dal senatore Peruzzotti risulta appoggiata dal prescritto nu-
mero di senatori, mediante procedimento elettronico.

(La richiesta risulta dapprima appoggiata da tredici richiedenti.
Successivamente il numero dei richiedenti scende a undici).

PETRUCCIOLI. Presidente, la richiesta non risulta appoggiata.

PRESIDENTE. Eravamo arrivati a tredici richiedenti; colleghi, che
cosa è accaduto?
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AMORENA. Non capisco perchè prima viene inserita la scheda
e poi viene tolta.

PRESIDENTE. Cari colleghi, così non possiamo procedere. Se vo-
lete appoggiare la richiesta di verifica del numero legale non dovete
compiere questo tipo di operazioni, cioè prima di inserimento e poi di
sottrazione della scheda.

La richiesta dunque non risulta appoggiata.
Metto ai voti l’emendamento 8.109, presentato dal senatore Tabla-

dini e da altri senatori.

Non è approvato.

Passiamo alla votazione dell’emendamento 8.10, sostanzialmente
identico all’emendamento 8.110.

Verifica del numero legale

PERUZZOTTI. Chiediamo la verifica del numero legale.

PRESIDENTE. Invito il senatore segretario a verificare se la richie-
sta avanzata dal senatore Peruzzotti risulta appoggiata dal prescritto nu-
mero di senatori, mediante procedimento elettronico.

(La richiesta risulta appoggiata).

Invito pertanto i senatori a far constatare la loro presenza mediante
procedimento elettronico.

(Segue la verifica del numero legale).

Il Senato è in numero legale.

Ripresa della discussione dei disegni di legge
nn. 2898, 74, 265, 517, 521, 1205, 2119 e 2295

PRESIDENTE. Metto ai voti l’emendamento 8.10, presentato dai
senatori Maggiore e Pastore, sostanzialmente identico all’emendamento
8.110, presentato dal senatore Tabladini e da altri senatori.

Non è approvato.

Passiamo alla votazione dell’emendamento 8.111.

PERUZZOTTI. Chiediamo la votazione nominale con scrutinio si-
multaneo, mediante procedimento elettronico.
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PRESIDENTE. Invito il senatore segretario a verificare se la richie-
sta di votazione con scrutinio simultaneo, avanzata dal senatore Peruz-
zotti, risulta appoggiata dal prescritto numero di senatori, mediante pro-
cedimento elettronico.

(La richiesta risulta appoggiata).

Votazione nominale con scrutinio simultaneo

PRESIDENTE. Comunico che da parte del prescritto numero di se-
natori è stata chiesta la votazione nominale con scrutinio simultaneo,
mediante procedimento elettronico, dell’emendamento 8.111, presentato
dal senatore Tabladini e da altri senatori.

Indìco pertanto la votazione nominale con scrutinio simultaneo,
mediante procedimento elettronico.

I senatori favorevoli voteranno sì; i senatori contrari voteranno no,
i senatori che intendono astenersi si esprimeranno di conseguenza.

Dichiaro aperta la votazione.

(Segue la votazione)

Proclamo il risultato della votazione nominale con scrutinio simul-
taneo, mediante procedimento elettronico:

Senatori presenti . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 138
Senatori votanti . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 133
Maggioranza . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 67
Favorevoli . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 17
Contrari . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 116

Il Senato non approva.

Ripresa della discussione dei disegni di legge
nn. 2898, 74, 265, 517, 521, 1205, 2119 e 2295

PRESIDENTE. Passiamo alla votazione dell’emendamento 8.112.

PERUZZOTTI. Chiediamo la verifica del numero legale.

PRESIDENTE. Invito il senatore segretario a verificare se la richie-
sta risulta appoggiata dal prescritto numero di senatori, mediante proce-
dimento elettronico.

(La richiesta non risulta appoggiata).

Metto ai voti l’emendamento 8.112, presentato dal senatore Tabla-
dini e da altri senatori.

Non è approvato.
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Passiamo alla votazione dell’emendamento 8.11, identico all’emen-
damento 8.113.

Verifica del numero legale

PERUZZOTTI. Chiediamo la verifica del numero legale.

PRESIDENTE. Invito il senatore segretario a verificare se la richie-
sta risulta appoggiata dal prescritto numero di senatori, mediante proce-
dimento elettronico.

(La richiesta risulta appoggiata).

Invito pertanto i senatori a far constatare la loro presenza mediante
procedimento elettronico.

(Segue la verifica del numero legale).

Il Senato è in numero legale.

Ripresa della discussione dei disegni di legge
nn. 2898, 74, 265, 517, 521, 1205, 2119 e 2295

PRESIDENTE. Metto ai voti l’emendamento 8.11, presentato dai
senatori Maggiore e Pastore, identico al’emendamento 8.113, presentato
dal senatore Tabladini e da altri senatori.

Non è approvato.

Passiamo alla votazione dell’emendamento 8.114.

PERUZZOTTI. Chiediamo la votazione nominale con scrutinio si-
multaneo, mediante procedimento elettronico.

PRESIDENTE. Invito il senatore segretario a verificare se la richie-
sta di votazione con scrutinio simultaneo, avanzata dal senatore Peruz-
zotti, risulta appoggiata dal prescritto numero di senatori, mediante pro-
cedimento elettronico.

(La richiesta risulta appoggiata).

Votazione nominale con scrutinio simultaneo

PRESIDENTE. Comunico che da parte del prescritto numero di se-
natori è stata chiesta la votazione nominale con scrutinio simultaneo,
mediante procedimento elettronico, dell’emendamento 8.114, presentato
dal senatore Tabladini e da altri senatori.
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Indìco pertanto la votazione nominale con scrutinio simultaneo,
mediante procedimento elettronico.

I senatori favorevoli voteranno sì; i senatori contrari voteranno no;
i senatori che intendono astenersi si esprimeranno di conseguenza.

Dichiaro aperta la votazione.

(Segue la votazione).

Proclamo il risultato della votazione nominale con scrutinio simul-
taneo, mediante procedimento elettronico:

Senatori presenti . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 145
Senatori votanti . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 141
Maggioranza . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 71
Favorevoli . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 22
Contrari . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 116
Astenuti . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 3

Il Senato non approva.

Ripresa della discussione dei disegni di legge
nn. 2898, 74, 265, 517, 521, 1205, 2119 e 2295

PRESIDENTE. Passiamo alla votazione dell’emendamento 8.115.

Verifica del numero legale

PERUZZOTTI. Signor Presidente, a nome del prescritto numero di
senatori, che invito ad appoggiare la mia richiesta mediante alzata di
mano, chiedo la verifica del numero legale.

PRESIDENTE. Comunico che da parte del prescritto numero di se-
natori è stata richiesta la verifica del numero legale.

Invito pertanto i senatori a far constatare la loro presenza mediante
procedimento elettronico.

(Segue la verifica del numero legale).

Il Senato è in numero legale.

Ripresa della discussione dei disegni di legge
nn. 2898, 74, 265, 517, 521, 1205, 2119 e 2295

PRESIDENTE. Metto ai voti l’emendamento 8.115, presentato dal
senatore Tabladini e da altri senatori.

Non è approvato.
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Passiamo alla votazione dell’emendamento 8.116, limitatamente al-
la prima parte.

PERUZZOTTI. Chiediamo la votazione nominale con scrutinio si-
multaneo, mediante procedimento elettronico.

PRESIDENTE. Invito il senatore segretario a verificare se la richie-
sta di votazione con scrutinio simultaneo, avanzata dal senatore Peruz-
zotti, risulta appoggiata dal prescritto numero di senatori, mediante pro-
cedimento elettronico.

(La richiesta non risulta appoggiata).

Metto ai voti l’emendamento 8.116, presentato dal senatore Tabla-
dini e da altri senatori, limitatamente alla prima parte, fino alle parole:
«6 comma». Qualora dovesse essere respinto, risulterebbero preclusi la
seconda parte dell’emendamento nonchè l’emendamento 8.117.

Non è approvato.

Risultano pertanto preclusi la seconda parte dell’emendamento
8.116 nonchè l’emendamento 8.117.

Passiamo alla votazione dell’emendamento 8.118.

PERUZZOTTI. Chiediamo la votazione nominale con scrutinio si-
multaneo, mediante procedimento elettronico.

PRESIDENTE. Invito il senatore segretario a verificare se la richie-
sta di votazione con scrutinio simultaneo, avanzata dal senatore Peruz-
zotti, risulta appoggiata dal prescritto numero di senatori, mediante pro-
cedimento elettronico.

(La richiesta risulta appoggiata).

Votazione nominale con scrutinio simultaneo

PRESIDENTE. Comunico che da parte del prescritto numero di se-
natori è stata chiesta la votazione nominale con scrutinio simultaneo,
mediante procedimento elettronico, dell’emendamento 8.118, presentato
dal senatore Tabladini e da altri senatori.

Indìco pertanto la votazione nominale con scrutinio simultaneo,
mediante procedimento elettronico.
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I senatori favorevoli voteranno sì; i senatori contrari voteranno no;
i senatori che intendono astenersi si esprimeranno di conseguenza.

Dichiaro aperta la votazione.

(Segue la votazione).

Proclamo il risultato della votazione nominale con scrutinio simul-
taneo, mediante procedimento elettronico:

Senatori presenti . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 142
Senatori votanti . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 140
Maggioranza . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 71
Favorevoli . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 24
Contrari . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 113
Astenuti . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 3

Il Senato non approva.

Ripresa della discussione dei disegni di legge
nn. 2898, 74, 265, 517, 521, 1205, 2119 e 2295

PRESIDENTE. Passiamo alla votazione dell’emendamento 8.12,
identico all’emendamento 8.119.

Verifica del numero legale

PERUZZOTTI. Chiediamo la verifica del numero legale.

PRESIDENTE. Invito il senatore segretario a verificare se la richie-
sta risulta appoggiata dal prescritto numero di senatori, mediante proce-
dimento elettronico.

(La richiesta risulta appoggiata).

Invito pertanto i senatori a far constatare la loro presenza mediante
procedimento elettronico.

(Segue la verifica del numero legale).

Il Senato è in numero legale.
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Ripresa della discussione dei disegni di legge
nn. 2898, 74, 265, 517, 521, 1205, 2119 e 2295

PRESIDENTE. Metto ai voti l’emendamento 8.12, presentato dai
senatori Maggiore e Pastore, identico all’emendamento 8.119, presentato
dal senatore Tabladini e da altri senatori.

Non è approvato.

Passiamo alla votazione dell’emendamento 8.120.

Verifica del numero legale

PERUZZOTTI. Chiediamo la verifica del numero legale.

PRESIDENTE. Invito il senatore segretario a verificare se la richie-
sta risulta appoggiata dal prescritto numero di senatori, mediante proce-
dimento elettronico.

(La richiesta risulta appoggiata).

Invito pertanto i senatori a far constatare la loro presenza mediante
procedimento elettronico.

(Segue la verifica del numero legale).

Il Senato è in numero legale.

Ripresa della discussione dei disegni di legge
nn. 2898, 74, 265, 517, 521, 1205, 2119 e 2295

PRESIDENTE. Metto ai voti l’emendamento 8.120, presentato dal
senatore Tabladini e da altri senatori.

Non è approvato.

Passiamo alla votazione dell’emendamento 8.121.

PERUZZOTTI. Chiediamo la votazione nominale con scrutinio si-
multaneo, mediante procedimento elettronico.

PRESIDENTE. Invito il senatore segretario a verificare se la richie-
sta di votazione con scrutinio simultaneo, avanzata dal senatore Peruz-
zotti, risulta appoggiata dal prescritto numero di senatori, mediante pro-
cedimento elettronico.

(La richiesta risulta appoggiata).
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Votazione nominale con scrutinio simultaneo

PRESIDENTE. Comunico che da parte del prescritto numero di se-
natori è stata chiesta la votazione nominale con scrutinio simultaneo,
mediante procedimento elettronico, dell’emendamento 8.121, presentato
dal senatore Gubert.

Indìco pertanto la votazione nominale con scrutinio simultaneo,
mediante procedimento elettronico.

I senatori favorevoli voteranno sì; i senatori contrari voteranno no;
i senatori che intendono astenersi si esprimeranno di conseguenza.

Dichiaro aperta la votazione.

(Segue la votazione).

Proclamo il risultato della votazione nominale con scrutinio simul-
taneo, mediante procedimento elettronico:

Senatori presenti . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 144
Senatori votanti . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 143
Maggioranza . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 72
Favorevoli . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 23
Contrari . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 116
Astenuti . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 4

Il Senato non approva.

Ripresa della discussione dei disegni di legge
nn. 2898, 74, 265, 517, 521, 1205, 2119 e 2295

PRESIDENTE. Passiamo alla votazione dell’emendamento 8.122.

PERUZZOTTI. Chiediamo la verifica del numero legale.

PRESIDENTE. Invito il senatore segretario a verificare se la richie-
sta risulta appoggiata dal prescritto numero di senatori, mediante proce-
dimento elettronico.

(La richiesta non risulta appoggiata).

Metto pertanto ai voti l’emendamento 8.122, presentato dal senato-
re Tabladini e da altri senatori.

Non è approvato.

Passiamo alla votazione dell’emendamento 8.123.

Verifica del numero legale

PERUZZOTTI. Chiediamo la verifica del numero legale.

PRESIDENTE. Senatore Peruzzotti, vedo che si sta stancando an-
che lei.
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Invito il senatore segretario a verificare se la richiesta risulta ap-
poggiata dal prescritto numero di senatori, mediante procedimento
elettronico.

(La richiesta risulta appoggiata).

Invito pertanto i senatori a far constatare la loro presenza mediante
procedimento elettronico.

(Segue la verifica del numero legale).

Il Senato è in numero legale.

Ripresa della discussione dei disegni di legge
nn. 2898, 74, 265, 517, 521, 1205, 2119 e 2295

PRESIDENTE. Metto ai voti l’emendamento 8.123, presentato dal
senatore Tabladini e da altri senatori.

Non è approvato.

Passiamo alla votazione dell’emendamento 8.124.

PERUZZOTTI. Chiediamo la votazione nominale con scrutinio si-
multaneo, mediante procedimento elettronico.

PRESIDENTE. Invito il senatore segretario a verificare se la richie-
sta di votazione con scrutinio simultaneo, avanzata dal senatore Peruz-
zotti, risulta appoggiata dal prescritto numero di senatori, mediante pro-
cedimento elettronico.

(La richiesta risulta appoggiata).

Votazione nominale con scrutinio simultaneo

PRESIDENTE. Comunico che da parte del prescritto numero di se-
natori è stata chiesta la votazione nominale con scrutinio simultaneo,
mediante procedimento elettronico, dell’emendamento 8.124, presentato
dal senatore Tabladini e da altri senatori.

Indìco pertanto la votazione nominale con scrutinio simultaneo,
mediante procedimento elettronico.

I senatori favorevoli voteranno sì; i senatori contrari voteranno no;
i senatori che intendono astenersi si esprimeranno di conseguenza.

Dichiaro aperta la votazione.

(Segue la votazione).
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Proclamo il risultato della votazione nominale con scrutinio simul-
taneo, mediante procedimento elettronico:

Senatori presenti . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 146
Senatori votanti . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 139
Maggioranza . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 70
Favorevoli . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 24
Contrari . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 113
Astenuti . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2

Il Senato non approva.

Ripresa della discussione dei disegni di legge
nn. 2898, 74, 265, 517, 521, 1205, 2119 e 2295

PRESIDENTE. Metto ai voti l’emendamento 8.125, presentato dal
senatore Tabladini e da altri senatori.

Non è approvato.

AMORENA. Presidente, tempo!

PRESIDENTE. Abbiamo finito.
Passiamo alla votazione dell’emendamento 8.126.

PERUZZOTTI. Chiediamo la votazione nominale con scrutinio si-
multaneo, mediante procedimento elettronico.

PRESIDENTE. Invito il senatore segretario a verificare se la richie-
sta di votazione con scrutinio simultaneo, avanzata dal senatore Peruz-
zotti, risulta appoggiata dal prescritto numero di senatori, mediante pro-
cedimento elettronico.

(La richiesta risulta appoggiata).

Votazione nominale con scrutinio simultaneo

PRESIDENTE. Comunico che da parte del prescritto numero di se-
natori è stata chiesta la votazione nominale con scrutinio simultaneo,
mediante procedimento elettronico, dell’emendamento 8.126, presentato
dal senatore Tabladini e da altri senatori.

Indìco pertanto la votazione nominale con scrutinio simultaneo,
mediante procedimento elettronico.
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I senatori favorevoli voteranno sì; i senatori contrari voteranno no;
i senatori che intendono astenersi si esprimeranno di conseguenza.

Dichiaro aperta la votazione.

(Segue la votazione).

Proclamo il risultato della votazione nominale con scrutinio simul-
taneo, mediante procedimento elettronico:

Senatori presenti . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 140
Senatori votanti . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 132
Maggioranza . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 67
Favorevoli . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 17
Contrari . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 113
Astenuti . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2

Il Senato non approva.

Ripresa della discussione dei disegni di legge
nn. 2898, 74, 265, 517, 521, 1205, 2119 e 2295

PRESIDENTE. Passiamo alla votazione dell’articolo 8.

PERUZZOTTI. A nome del prescritto numero di senatori, chiedo la
votazione nominale con scrutinio simultaneo, mediante procedimento
elettronico. (Applausi).

PRESIDENTE. Invito il senatore segretario a verificare se la richie-
sta di votazione con scrutinio simultaneo, avanzata dal senatore Peruz-
zotti, risulta appoggiata dal prescritto numero di senatori, mediante pro-
cedimento elettronico.

(La richiesta risulta appoggiata).

Votazione nominale con scrutinio simultaneo

PRESIDENTE. Comunico che da parte del prescritto numero di se-
natori è stata chiesta la votazione nominale con scrutinio simultaneo,
mediante procedimento elettronico, dell’articolo 8.

Indìco pertanto la votazione nominale con scrutinio simultaneo,
mediante procedimento elettronico.

I senatori favorevoli voteranno sì; i senatori contrari voteranno no;
i senatori che intendono astenersi si esprimeranno di conseguenza.

Dichiaro aperta la votazione.

(Segue la votazione).
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Proclamo il risultato della votazione nominale con scrutinio simul-
taneo, mediante procedimento elettronico:

Senatori presenti . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 149
Senatori votanti . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 141
Maggioranza . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 71
Favorevoli . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 118
Contrari . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 20
Astenuti . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 3

Il Senato approva.

Ripresa della discussione dei disegni di legge
nn. 2898, 74, 265, 517, 521, 1205, 2119 e 2295

PRESIDENTE. Rinvio il seguito della discussione dei disegni di
legge in esame alla seduta pomeridiana.

Ricordo che il Senato tornerà a riunirsi in seduta pubblica oggi, al-
le ore 16,30, con lo stesso ordine del giorno.

La seduta è tolta(ore 13).

DOTT. VICO VICENZI

Consigliere parlamentare preposto alla direzione del Servizio dei Resoconti dell’Assemblea
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Allegato alla seduta n. 310

Votazioni qualificate effettuate nel corso della seduta
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Gruppi parlamentari, Ufficio di Presidenza

Il Gruppo parlamentare Forza Italia ha comunicato la composizione
del proprio Ufficio di Presidenza, che risulta così costituito:

Presidente: La Loggia.
Vice Presidenti: Baldini, Novi, Pera, Vegas, Ventucci.
Responsabile dell’Amministrazione: Bettamio.

Disegni di legge, annunzio di presentazione

In data 28 gennaio 1998, è stato presentato il seguente disegno di
legge d’iniziativa della senatrice:

SILIQUINI . – «Nuove disposizioni in materia di disciplina igienica
della produzione e della vendita delle sostanze alimentari e delle bevan-
de» (3029).

Disegni di legge, assegnazione

Il seguente disegno di legge è stato deferito

– in sede referente:

alla 6a Commissione permanente(Finanze e tesoro):

FIRRARELLO ed altri. – «Disposizioni per lo sviluppo della Sicilia.
Costituzione del territorio della medesima regione in zona franca»
(2733), previ pareri della 1a, della 5a, della 7a, della 8a, della 9a, della 10a,
della 11a, della 12a, della 13a Commissione, della Giunta per gli affari
delle Comunità europee e della Commissione parlamentare per le que-
stioni regionali.

Disegni di legge, approvazione da parte di Commissioni permanenti

Nelle sedute di ieri, le Commissioni permanenti hanno approvato i
seguenti disegni di legge:

3a Commissione permanente(Affari esteri, emigrazione):

«Proroga dell’efficacia di disposizioni riguardanti il Ministero degli
affari esteri» (2911);

12a Commissione permanente(Igiene e sanità):

«Disposizioni in materia di incarichi di medicina generale» (2550)
(Approvato dalla Camera dei deputati), con modificazioni.
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Governo, richieste di parere su documenti

Il Ministro per i beni culturali e ambientali e per lo spettacolo e lo
sport, con lettera in data 27 gennaio 1998, ha trasmesso, ai sensi dell’ar-
ticolo 11, comma 1, lettera b), della legge 15 marzo 1997, n. 59, la ri-
chiesta di parere parlamentare sullo schema di decreto legislativo recan-
te «Trasformazione in fondazione degli enti lirici e delle istituzioni con-
certistiche assimilate» (n. 205).

Tale richiesta è stata deferita dal Presidente della Camera dei depu-
tati, d’intesa con il Presidente del Senato, alla Commissione parlamenta-
re consultiva in ordine all’attuazione della riforma amministrativa, ai
sensi della legge 15 marzo 1997, n. 59, che dovrà esprimere il proprio
parere entro il 28 febbraio 1998.




